



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.090.

Madrid.—Martes 9 de Noviembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION EN SERBIA Y MACEDONIA

Contraofensiva rusa en Curlandia

LA GUERRA SUBMARINA

BAGDAD

El ejército de Mackensen ha recibido el nombre de ejército de Egipto. Es posible que haya algo de bluff en los planes a que aluden sus rebosos los periódicos de Berlín y Viena. Mas es un hecho que el Kaiser quiere emprender, con mayores elementos, su fracasado ataque al canal de Suez y a la ruta de la India, y que dentro de algunas semanas, muchos miles de turcos, encuadrados y reforzados por alemanes, bajarán desde el Terabín y el Sinal para forzar los campos atrincherados que Maxwell defiende.

Según informes de origen italiano, los ingleses han trocado en inexpugnable la zona del Canal por medio de inmensas obras hidráulicas, que les permitirán inundar miles de hectáreas de tierras arenosas apenas se aproximan sus enemigos. De la sabana de agua emergerán torres blindadas, armadas con poderosas baterías. Monitores acorazados navegarán entre ellas, contribuyendo a la defensa y llevando víveres y municiones. Y el ejército adversario habrá de replegarse, porque la masa líquida le rechazará al centro del desierto. Será, en suma, una maniobra semejante a la que realizaron los belgas en el Iser, pero mucho más amplia y de mayores resultados.

Naturalmente, ignoramos si esas informaciones son verdaderas. Es probable que los ingleses hayan aumentado los obstáculos artificiales de la barrera egipcia, aprovechando las ventajas que les asegura la Naturaleza.

¿Han acabado ya los turcos el ferrocarril de campaña que estaban tendiendo entre la frontera y la estación de Malan? La distancia de Malan—en la vía férrea de Palestina a la Arabia—y Suez, a vuelo de pájaro, es de 300 kilómetros. Dijose, a raíz de la derrota de hace un año, que los otomanos emprendieron la construcción de un camino de hierro siguiendo el acostumbrado itinerario de las caravanas que cruzan la comarca desolada de Tíjaha, al Sur del Terabín y al Norte del Sinal. Ordinariamente, esas caravanas salen de Akaba, en el fondo del golfo del mismo nombre (mar Rojo); pero los británicos desembarcaron en Akaba sin dificultades. Aunque se hayan reembarcado luego, como los otomanos aseguran, es indudable que Akaba sigue expuesta a sus acometidas. Por ello no es presumible que el camino de hierro a que aludimos pase por sus inmediaciones. Tal vez se desarrolle por el Sur de la altura de Petra y corte el itinerario de las caravanas en Nachl.

El ataque a la India por los germanoturcos sólo puede ser hecho por Persia. En Persia están los rusos. Además, han conquistado una gran porción de la Armenia osmanlí, desde el Murad Su a la zona lacustre de Van. Si los germanoturcos no quieren tropezar con los moscovitas, en su marcha a las planicies raras, pueden convertir en bases de operaciones Mosul y Bagdad y aventurarse por el Irán y el Arabistan. Pero las distancias son colosales. De Bagdad a las fronteras del Irán hay quinientos kilómetros. Desde el Afganistán occidental al Indo hay casi mil. Y en esos dos mil quinientos kilómetros no se cuenta con un solo ferrocarril, y si únicamente con algunos trozos de calzadas pésimas, cuyo estado deplorable acusa claramente la incuria asiática. Al mismo tiempo, los desiertos sin agua, los pantanos, las montañas, los ríos de rápida corriente y cauce caprichoso, contribuirían a la marcha de los expedicionarios fuera lentísima y quedara jalonada por miles de muertos y moribundos.

Sin embargo, como nada es imposible, como todo puede ser vencido, con hombres, ingenio, maña y oro, convendría estudiar someramente las condiciones primarias de la gran diversión estratégica del Asia, de que hablan confiados los periódicos alemanes y austrohúngaros.

La famosa línea férrea de Bagdad no podrá ser acabada en mucho tiempo. Los rieles sólo llegan a Djerahis, sobre el Eufrates, al Sur de Biredjitz. Pueden ser destruidos al Norte de Ardania, a siete leguas de la costa meridional de Anatolia por una columna que subiera por las bocas del Piramus o la desembocadura del Selhum. Su trazado, pues, la expone a serios peligros. Desde Djerahis a Mosul hay 450 kilómetros. Desde Mosul a Bagdad, 375. Pero los turcos han construido un ferrocarril que empieza en Bagdad y acaba en el Eufrates, distante unas siete leguas. Las comunicaciones por dicho gran río no son cómodas, mas si preferibles a las de tierra, al través de los arenales del interior de Siria y de las abrasadas llanuras de la bíblica Mesopotamia.

Por lo tanto, es probable que los alemanes y los turcos envíen tropas a Bagdad por el Eufrates y refuerzen las de Mosul, y que en ambas ciudades organicen sus columnas invasoras de Persia y la India, si es que no retroceden ante empresa de tal calibre.

Mas los ingleses han llegado a las puertas

de Bagdad, y posiblemente se apoderarán de la urbe mágica cuyo nombre evoca en nosotros las visiones seductoras de *Las mil y una noches*. Poseen ya más de 100.000 kilómetros cuadrados de territorio mesopotámico, ó sea toda la riquísima región comprendida entre el golfo Pérsico, de Koweit a Fao, el Tigris, el Eufrates, las ruinas de Babilonia y la frontera persa. Su campaña ha sido metódica y dirigida con habilidad. El año pasado, apenas Turquía rompió las hostilidades, un pequeño ejército embarcó en la India, subió por el golfo, a bordo de numerosos transportes escoltados por cruceros y cañoneras, y apoderóse de Koweit, al Nordeste de la Península arábiga y Fao, allí donde el Chat-el-Arab, formado por la conjunción del Eufrates y el Tigris, derrama en el golfo Pérsico su corriente caudalosa. Después de una batalla encarnizada, los invasores vencieron a los turcos y entraron en Bassorah.

Pasó el invierno, y los otomanos lo aprovecharon para unir Bagdad con el Eufrates por medio de la vía férrea a que nos referimos más arriba. En abril llegaron de Europa buques especiales, que permitían barrer a cañonazos las orillas del Tigris y el Eufrates. Veinte mil soldados turcos atacaron en Kornah a los angloindios. Fueron deshechos, y el avance prosiguió. No obstante calores de 60 grados, las victoriosas columnas, dividida en dos destacamentos, siguió a Amara, en las márgenes del Tigris, y a Nasrije, en las del Eufrates. A comienzos del otoño continuaron los destacamentos progresando, y alcanzaban, por la derecha, Kulumara, y por la izquierda, Illah. Así pisaron los defensores de Inglaterra los llanos ilustrados por los recuerdos habilitados. Últimamente recorrieron 170 kilómetros, abandonaban el Irak-Arabi por la Mesopotamia septentrional, y se acercaban audaces a Bagdad la encantada, de calles estrechas y misteriosas, de bazares opulentos, de mezquitas llenas de fieles, donde parecen vagar las sombras de la Sultana Zobeida y del califa Arun-al-Raschid, el magnífico...

Tal vez, la primera batalla oriental de los turcoalemanes y los ingleses se libre entre el Tigris y el Eufrates, entre Bagdad y las piedras doradas por los soles y los siglos, que testimonian de los esplendores de Babilonia y de la gloria de Semiramis...

Vapor auxiliar hundido

En el Mediterráneo oriental.

LONDRES, 8. Oficial: «Los submarinos enemigos hundieron el día 3 del corriente al vapor auxiliar *Tara* en el Mediterráneo oriental.

Han desaparecido 34 tripulantes.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 8. Mando supremo: «En el valle de Daone uno de nuestros destacamentos, efectuando un reconocimiento, atacó, obligando a huir, a los destacamentos enemigos que estaban ocultos en los alrededores del puente Marandín, entre las localidades de Daone y River.

En el Alto Cordevole nuestra ofensiva contra las formidables defensas de Col di Lana fué coronada por el éxito.

Ni las dificultades excepcionales del terreno, aumentadas por numerosas y potentes defensas, ni la resistencia encarnizada del enemigo, ni la crudeza del invierno, lograron detener el avance de nuestras bravas tropas.

En la tarde de ayer, después de una eficaz preparación de nuestra artillería, nuestra infantería, por medio de un último y furioso ataque, tomó al asalto las posiciones enemigas, izando nuestra bandera en la escarpada cima, elevándose entre las nieves a 2.464 metros.

Hasta ahora hemos capturado un centenar de prisioneros, entre ellos cuatro oficiales, pertenecientes al tercer regimiento de cazadores del Emperador (kaiserjager), una ametralladora, gran cantidad de municiones y otro material de guerra.

A lo largo del frente del Isonzo continúa la actividad de nuestra artillería.

Con su apoyo, nuestros infantes hicieron irrupciones atrevidas contra las defensas enemigas.

Cogieron de ese modo algunos prisioneros, dos pequeños cañones lanzabombas, una ametralladora y muchas municiones.—*Cadorna.*»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 8. Parte oficial de las 23: «Han continuado durante el día los violentos combates de artillería en varias regiones del frente, especialmente en el Artois, en los sectores de Loos y del bosque de Givenchy, en el Norte de Avre, alrededores de Andechy, y en la Champagne, en el Este de Tahure, así como en el Norte de Massiges.

Nuestras baterías han demolido en el Norte de Saint Mihiel una pieza alemana contra aviones.

En los Vosgos, la lucha de cerca con petardos y bombas sigue siendo muy viva en los alrededores de Chapellote.»

En el frente ruso

La situación.

LONDRES, 8. Comunican desde Petrogrado al «Times» que en la región de Riga la actividad del enemigo está confinada en el sector de Chloct. Los alemanes han realizado un ataque contra Raggazen, en la extremidad Nordeste del lago de Kanger, y han redoblado sus esfuerzos contra Kemern, sin ningún éxito, según un comunicado oficial.

Hacia Riga, los rusos ejercen una fuerte presión al Sudoeste de la línea de Sventen. Han rechazado a sus enemigos hacia las nuevas posiciones defensivas del Oeste, tan poderosas como las abandonadas.

La energética ofensiva rusa en ese distrito parece capaz de influir en las operaciones alemanas de la región de Iloukst y en las del Este de la ciudad.

El coronel Clerget menciona el homenaje rendido a la tenacidad de las tropas rusas, en una carta encontrada sobre el cadáver de un oficial alemán.

El autor de esa carta declara que los rusos se baten mejor que nunca. Los fracasos alemanes serían debidos a la debilidad de las nuevas tropas alemanas.

En el frente de Dvinsk, los alemanes han tomado minuciosas precauciones para disminuir el emplazamiento de la artillería.

Una de las estrategias empleadas consiste en disponer, durante la noche, cañones simulados en los sitios donde estuvieron por el día emplazadas las baterías verdaderas. Dejan en su lugar una sola pieza, que continúa tirando por la noche para mantener la ilusión, atrayendo así el fuego de las baterías rusas. Pero la estrategia fue descubierta muy pronto y los rusos no desfilan inútilmente las municiones contra objetos ilusorios.

En el frente Novo Alexinetz-Kolki, al Norte de la frontera de Galitzia, los austroalemanes han recibido refuerzos. Por eso el coronel Clerget cree que el plan del enemigo consiste en perorar el frente ruso del centro en una línea situada al Sur del Priopet, a fin de desunir las fuerzas que ocupan la línea del Strij, al Norte de las que combaten en el Strypa, al Sur.

El coronel considera la actividad enemiga en la dirección de Tchartorysk como un esfuerzo para trastornar las principales fuerzas rusas y facilitar un ataque en la dirección de Rovno.

En Dvinsk y Riga.

PETROGRADO, 8. La plaza de Dvinsk hace algo más que sostenerse, pues los alemanes no avanzan hacia el Dvina.

En pleno Oeste de Dvinsk, y principalmente entre el lago Swenten y el pequeño lago Iben, situado al Noroeste del lago Meidmouss, es donde más victoriosamente se manifiesta el ataque de los rusos.

Los alemanes han retrocedido ya cuatro ó cinco verstas hacia el Oeste, abandonando trincheras extremadamente fuertes, lo que en operaciones contra una plaza fortificada es bastante significativo.

Han tenido que evacuar la aldea de Gueteni, que se halla a cuatro ó cinco verstas solamente al Sur de la famosa localidad de Garbounovki, la cual ha sido un importante centro de ataques para los alemanes, puesto que se halla situada en la vía férrea de Ponevieve, que transporta todos los proyectiles empleados contra Dvinsk.

Los alemanes, abandonando Gueteni, han puesto en peligro el flanco derecho de su línea Chimkovo-Garbounovk-Pochlina é Illoust, que es casi paralela a la vía férrea de Ponevieve, y no han debido hacerlo más que en último extremo.

Todo textifica el renacimiento de la artillería rusa, contrastando frecuentemente con el silencio de las baterías alemanas.

La situación general del frente Riga-Dvinsk es actualmente muy satisfactoria para los rusos, y puede creerse, sin exceso de optimismo, que los alemanes no lograrán, en lo sucesivo, pasar el río.

Su construcción de nuevas vías férreas hace desde luego entrar en aquella profecía lo imprevisto; pero lo cierto es que cada día se debilita más la fuerza de los alemanes en ese radio.

En los Balkanes

Oficial traldr.

BUGAREST, 8. El capitán Pettikine, comandante del vapor *Sofia*, que hace el servicio de Varna a Sulina, ha sido ahorcado, bajo la acusación de espionaje.

Descubrió a los rusos la línea exacta de las minas, lo que permitió a su flota acercarse a Varna.

Descontento búlgaro.

ATENAS, 8. En Bulgaria se comienza a acusar a los alemanes de haber intencionadamente dejado a los búlgaros la tarea más dura, mientras que ellos dejaron creer que harían el esfuerzo principal y que las tropas búlgaras no tendrían que combatir con el grueso del ejército serbio.

Para calmar los espíritus, el Emperador Guillermo ha enviado un telegrama al Rey de Bulgaria, prometiéndole que la campaña

de los Balkanes estará terminada en dos meses.

El envío de municiones.

ATENAS, 8. Los adversarios de Venizelos, revelando la noticia de que tres monitores austriacos, remolcando once barcazas cargadas de municiones, han llegado a Viden, puerto búlgaro del Danubio, la explotan diciendo que el hecho de recibir Bulgaria municiones de las Potencias centrales justifica el argumento según el cual el *casus foederis* no existe entre Grecia y Serbia.

El tesoro serbio.

SALONICA, 8. El tesoro serbio ha llegado, escoltado por un batallón de tropas griegas.

Este tesoro está compuesto de lingotes de oro y plata, oro acuñado y valores diversas en fondos de Estado extranjero.

Los archivos secretos del Estado serbio, sellados en una caja de acero, acompañan al convoy, que probablemente continuará su camino hasta Francia.

Zeppelines a Sofia.

SALONICA, 8. Comunican de Sofia que los alemanes construyen en esta capital un inmenso hangar, que puede contener muchos zeppelines.

La acción de los aliados.

GINEBRA, 8. La «Gaceta de Francfort» publica un telegrama de su corresponsal en Constantinopla, en el que dice que las Potencias de la Cuádruple hacen grandes preparativos para una acción combinada en los Balkanes.

A Rusia se le ha dado el encargo de atacar en diferentes sitios. Esta tiene agrupado un fuerte ejército en la frontera rumana, lo que indica que no fué desechada la idea de forzar el paso a través del territorio rumano. Francia é Inglaterra proyectan desembarcos en Cavalla y Dedeagatch. Además han escogido el puerto albanés de Santi Quaranti como base de operaciones. Este puerto pertenece a Grecia.

El corresponsal habla del concurso de Italia; pero la censura italiana ha cortado este parte.

Campamento francés.

SALONICA, 8. Los franceses construyen un segundo campamento cerca del cabo de Karobourun.

El ejército belga.

EL HAVRE, 8. Sobre el frente ruso ha marchado recientemente un importante contingente de cañones belgas.

Estas piezas y sus servidores, durante su viaje a Arkangel, recibieron orden por la telegrafía sin hilos de retroceder, con el consentimiento del Gobierno ruso, para dirigirse a Salónica y ayudar a la acción de las tropas aliadas.

Bélgica, pues, estará representada en los Balkanes.

Franceses y serbios.

LONDRES, 8. La caballería francesa, siguiendo el camino de Krivolak y de Prilep, ha conseguido realizar su unión con los serbios, que defendían desde hace cuatro días la salida del paso Babuna con dos regimientos contra un enemigo tres veces más numeroso.

Su defensa fué heroica. Los repetidos ataques contra sus posiciones, fuertemente atrincheradas, fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo, que dejó en el campo de batalla montones de cadáveres y de heridos.

Los búlgaros tuvieron que pedir refuerzos a Veles antes de reanudar sus ataques.

El frente francés se extiende ahora hacia Kavadar, en las alturas de Babuna.

Simultáneamente comienzan los franceses sus operaciones al Este de Krivolak para ayudar a los serbios.

El ejército del general Bughiovits, compuesto de dos divisiones, después de haber sufrido sucesivas derrotas en Kumanovo, Uskub y Katchanik a consecuencia de la superioridad numérica de las fuerzas enemigas, se batió en retirada en dirección a Prostina y Mitrovitza.

La unión de los aliados con los serbios y la victoriosa defensa del paso Babuna afirman la seguridad de Prilep y Monastir.

La intervención francesa en Prilep.

MILAN, 8. El «Corriere della Sera» ha recibido de Salónica las informaciones siguientes:

«Si Prilep se salvó fué gracias a la intervención de los franceses. Los búlgaros habían sido rechazados entre Veles y la estrecha y rocosa garganta de Babuna, cuya ocupación hubiera traído como inmediata consecuencia la de Prilep y Monastir.

Los serbios, sólidamente atrincherados en las alturas, habían opuesto encarnizada resistencia durante muchas horas, inmovilizando al enemigo; pero la caída de Prilep pareció fatal.

Afortunadamente, llegaron los franceses de Negotin y de Krivolak y atacaron a los búlgaros por el flanco. Los búlgaros resistieron durante algunas horas entre dos fuegos, teniendo al fin que ceder, y se retiraron

hacia Kotzarino hasta la región de Strumitza.

En el frente conservado por los franceses a lo largo de la línea de Vardar, en el sector de Strumitza, comenzaron los búlgaros el día 2 de noviembre un ataque, que continúa todavía; especialmente se han producido acciones de artillería, que hasta ahora no han tenido resultado favorable para los franceses.

Algunos fugitivos llegados de Monastir cuentan que la invasión enemiga se desbordó por todos lados, y que ante su impetuosa, la colosal muralla humana de heroicos defensores comienza a quebrantarse.

Los fugitivos parecen abrumados por el terror. En este éxodo, los viejos, las mujeres y los niños escalaban las montañas para huir. No habla hombres entre ellos, pues todos están en las fronteras, en las cuatro fronteras frente al invasor.

En el Norte, ante la terrible avalancha austroalemana, la línea de defensa serbia retrocede continuamente.

En el Noroeste, la reunión de fuerzas búlgaras y francesas no parece haberse realizado todavía. Pero está próxima.

En su marcha de Egri-Palanka, Kumanovo y Vranja, los búlgaros convergen en la línea de Uskub. Se han apoderado de la única vía férrea importante, y ocuparon el paso de Katchanik, en la dirección de Prizrend.

La maniobra búlgara es grave, porque tiende a cortar en dos mitades a Serbia.

El peligro inspira a los soldados serbios alientos sobrehumanos. Han conseguido detener a los búlgaros delante de Tetovo. Este éxito los electrizó y tomaron la ofensiva en la dirección de Vranja, y la persiguen.

El desembarco de los aliados continúa. Desde hace algunos días adquiere excepcional importancia.

Los ingleses, que han ido al Oeste, han reemplazado a las tropas francesas, que han ido a prolongar el frente de los aliados entre Negotin y Krivolak.»

El bombardeo de Dedeagatch.

GINEBRA, 8. El enviado especial del *Berliner Tageblatt*, que se encontraba en Dedeagatch cuando esta ciudad fué bombardeada por las escuadras aliadas, ha enviado a su periódico un interesante relato, del cual son los siguientes detalles:

«De la isla de Tasos llega una gran humareda negra sobre un cielo radiante.

De pronto, como si surgieran de entre la espuma del mar, veinte navios ingleses y franceses se presentan delante de la ciudad.

Como los cazadores en una batalla, rodean, describiendo un gran arco, la víctima. Cien lenguas de fuego salen de las bocas de los cañones.

Al ruido terrible de la artillería se une el estrépito de las casas que se derrumban. El gran molino griego se desploma con un ruido espantoso, llegando sus escombros hasta la playa.

Llamas amarillas, muy altas, se levantan desde los almacenes llenos de maíz.

Por la acción de las granadas, las piedras macizas del dique se hunden en el mar. Toda la orilla no es más que una masa incandescente. Sólo el faro, blanco, construido con dinero francés, ha salido indemne entre todas esas ruinas.

Algunos vagones, con el correo para Grecia, pasan por la línea férrea, cerca de la playa.

Bajo la amenaza de los cañones, el tren intenta huir a toda velocidad, pero los proyectiles de los aliados lo persiguen, estallando junto a él con un ruido ensordecedor.

El puente sobre las marismas, cerca de Dedeagatch, se derrumba con estrépito apenas el tren ha pasado.

Aunque Dedeagatch ha quedado casi totalmente destruido, todos los días recibe la visita de granadas y bombas arrojadas por los hidroaviones. Pero ya nada queda por destruir.

La segunda estación de Dedeagatch, punto de partida del ferrocarril del Oeste, no es más que un montón de escombros.

La misma suerte corrieron el Consulado alemán y las tiendas de algunos comisionistas alemanes y austriacos.»

Los ingleses

Los trabajos de Kitchener.

LONDRES, 8. El *Times* dice que al lamento de la negativa oficial de la dimisión de lord Kitchener, hay que añadir algunas consideraciones no exentas de interés. Desde luego, puede creerse que su nueva misión tiene un carácter muy distinto al de aquellas visitas a Inglaterra y a Francia que le obligaban a reemplazarle en el Ministerio.

«Es preciso—añade—recordar también que circunstancias recientes le han quitado la tarea del reclutamiento, una de sus preocupaciones principales durante el primer año de guerra.

El proyecto de lord Derby está en vías de realización, y la actividad de lord Kitchener en el ministerio de lo Guerra no es necesaria. Lord Kitchener podrá dirigir, por tanto, su atención a otros asuntos, siendo el más ur-

gente el nuevo desarrollo de las hostilidades en Oriente, teatro del que posee un profundo conocimiento.

Por consecuencia, parece natural que se consagre ahora a las consultas con los aliados para reglamentar el complejo problema.

Alemania por dentro

Otro artículo de Harden. GINEBRA, 8. En el último número de su revista, Zukunft, el batallador escritor alemán Max Harden escribe lo siguiente: «Sabed, alemanes, que el enemigo todavía cree en la victoria.»

Se nos anuncia la caída de un ministro, después de un Gobierno entero. Está bien; pero ese ministro y ese Gobierno cayeron, no porque eran demasiado belicosos, sino por todo lo contrario.

¡Acordados! Los socialistas que gobiernan en Francia, el dulce Sazonov, Asquith, Haldane, Lloyd George y Grey fueron antiguamente los más queridos sostenes de las esperanzas de los Congresos de paz.

No se ha olvidado y se les echa en cara actualmente.

En lugar de Grey, los jingoes ingleses quisieran a Landsdowne o, mejor aún, Curzon. Sir Edward Grey es leal y competente; pero se le cree demasiado flojo. Si cae, un germanófilo le sustituirá.

Veremos llegar al equipo Curzon, Lloyd George, Bonar Law, Carson y Chamberlain. Debemos alegrarnos entonces como cuando cayó Delcassé?

Nuestros enemigos muestran irritados por el fracaso sufrido en los Balcanes, poco satisfechos del modo con que entre ellos se ha llevado la guerra; pero están muy lejos de querer la paz.

La alianza de nuestros adversarios no se ha quebrantado.

No quisiera que me tuviesen por autor responsable de esa ilusión de las muchedumbres de que la guerra terminará cuando el ejército alemán entre en Constantinopla.

Los católicos alemanes.

AMSTERDAM, 8. La asamblea general del Centro alemán, reunida esta año en Francfort, ha señalado claramente que el partido católico no es menos imperialista que los otros partidos alemanes.

La asamblea ha pedido que, en razón de los terribles sacrificios de la guerra, la protección de Alemania sea reforzada en el Oeste y en el Este.

Falta de pequeña moneda.

COPENHAGUE, 8. El Berliner Tageblatt dice que cada vez se advierte más la falta en Berlín de pequeña moneda, lo que hace muy difíciles las transacciones comerciales.

Se cita el caso de una casa de comercio de Berlín, que, en estos últimos días, vendió mercancías por valor de 20.000 a 30.000 marcos, pero los compradores no han podido hacerse cargo de ellas porque no tenían monedas.

Para salvar la dificultad, varias casas de comercio han comprado un número considerable de sellos de cinco y diez pfennigs, que utilizan como pequeña moneda.

Después de algunas protestas, el público ha terminado por aceptar esos sellos.

De Vigo

¿Qué tiene el Rey de Inglaterra? VIGO. (Lunes, noche.) Personas llegadas de Calais han dicho que allí nadie dice que el Rey Jorge se cayó del caballo.

Por el contrario, han dicho que allí se afirma que fué herido por un proyectil.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

El viaje de lord Kitchener.

CARNARVON, 8. Lord Kitchener, de acuerdo con el Gobierno francés, visitará los Dardanelos, Egipto, Macedonia y Grecia.

En París hay grandes esperanzas de que lord Kitchener completará en sus visitas a los varios frentes orientales los planes coordinados por los esfuerzos de la Entente.

La ocupación de Nish.

El viernes, por la tarde, el camino de la

ciudad de Nish fué abierto, y la artillería serbia se retiró también de Kojsevac, al Oeste de Nish; entonces entró en la ciudad una división búlgara y se enarboló la bandera en los edificios públicos.

Está confirmado que la Corte serbia y la población oficial se han trasladado a Kraljevo después de la caída de Pirot.

La batalla continúa al Nordeste de Strumitza.

Los pueblos de Kajali, Memisil y Doroluba están ocupados por los franceses, que están dirigiendo sus operaciones hacia otros puntos, siendo ayudados en el ala derecha por las tropas británicas, que están cooperando eficazmente con sus movimientos a la acción de sus aliados los franceses.

Estos últimos rechazaron un violento ataque búlgaro al pueblo de Papiist, en la orilla izquierda del Vardar, en las cercanías de Kriivolak, y se han extendido a lo largo del Vardar hasta Pradsko.

De Francia

Los ataques en Champagne.

PARIS (Torre Eiffel), 8 de noviembre de 1915, a las tres de la tarde.

Con respecto a los repetidos ataques de los alemanes en Champagne, los periódicos franceses hacen notar que estos reiterados intentos, tan costosos para el enemigo, se explican por el deseo de levantar la moral de los soldados alemanes y el prestigio del mando, quebrantados por el éxito de la ofensiva francesa.

Los alemanes, no pudiendo rehacerse en fin de septiembre, han hecho venir de Rusia un número considerable de divisiones, y pretenden conseguir alguna ventaja local que poder explotar y que les permita reparar sus fracasos.

Sin embargo, no han conseguido ningún resultado y en cambio han tenido pérdidas muy grandes.

Las bajas búlgaras.

PARIS (Torre Eiffel), 8. El número de pérdidas búlgaras, después de un mes de combate, alcanza a 100.000 hombres; solamente delante de Pirot han caído 30.000.

El Matin hace notar que esa es la tercera parte del efectivo búlgaro que está fuera de combate, y que los alemanes han dejado a sus aliados el peor y más rudo esfuerzo de la campaña balcánica.

En Bulgaria.—Lo que dice «Le Temps».

TORRE EIFFEL (Paris), 9, 10 m. Le Temps recibe de su corresponsal particular en Salónica el telegrama siguiente:

«En Bulgaria reina una gran inquietud en los centros gubernamentales, con motivo de la campaña. El avance austroalemán, que los búlgaros creían sería rapidísimo, y las pérdidas enormes sufridas por el ejército búlgaro, obligado a proseguir una ofensiva temeraria para tratar de recuperar el tiempo perdido por los alemanes, han hecho desaparecer el optimismo de los primeros días. En Sofía y en los grandes centros del Reino, el partido ruso gana terreno rápidamente y amenaza derribar el actual régimen de Gobierno. Los alemanes, que se dan cuenta de ello, envían continuamente oficiales alemanes a Bulgaria, con objeto de tener en sus manos al ejército búlgaro.

La llegada de un gran número de tropas turcas a Bulgaria se explica, en parte, por el cuidado que tienen los alemanes de aterrar al pueblo.»

Informes privados, de origen fidedigno, recibidos de Sofía, confirman que han tenido lugar estos actos graves de insubordinación colectiva, hará unos diez días, en muchas ciudades de Bulgaria.

En Bielgratchik, un batallón entero de infantería rehusó obedecer una orden de marcha, y tuvo que ser desarmado.

La mitad de los soldados rebeldes fueron pasados por las armas.

En Philippópolis, Varna y Kustendil, numerosos oficiales y soldados fueron igualmente fusilados, por rehusar obedecer y por tentativa de propaganda rusa.

Miseria serbia.

Comueven la desnudez y la miseria de las familias serbias llegadas a Grecia. Estos desgraciados no poseen absolutamente nada. La mayoría de ellos están vestidos de harapos, y muchos padecen enfermedades, con-

traídas durante su huida. El estado de los niños es verdaderamente lastimoso.

En el Vardar.

El ejército serbio, que defendía Veles y la orilla derecha del Vardar, se ha replegado a los alrededores del paso de Babuna, después de haber destruido los dos puentes sobre el Vardar y de haber volado los depósitos de municiones de Veles.

El impetu de los búlgaros se estrelló, con pérdidas espantosas, contra la formidable posición que domina la carretera de Monastir.

De Alemania

Frete occidental.

NORDBEICH, 8. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en los Vosgos se desarrollaron vivas luchas a corta distancia con granadas de mano y minas, con motivo de la ocupación por parte de los alemanes de un embudo causado por la explosión de una mina enemiga al Nordeste de Celles.

En Hügenfirst se apoderaron los alemanes de un elemento de trinchera avanzada.

El teniente Immelmann derribó ayer, al Oeste de Douai, un sexto avión enemigo. Tratabase de un biplano inglés, tipo Bristol, armado con tres ametralladoras.

Frete oriental.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los rusos, después de una enérgica preparación de artillería, atacaron con fuertes contingentes al Sur y Sudeste de Riga, Oeste de Jacobstadt, a ambos lados del ferrocarril de Mitau a Jacobstadt, y delante de Dunaburg.

Estos ataques fueron rechazados, algunos de ellos con graves pérdidas por parte del enemigo.

Ejército del general von Linsingen.—Fracasaron los ataques rusos al Noroeste de Czartorysk. Tres oficiales y 371 soldados rusos fueron hechos prisioneros.

Frete balcánico.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Las tropas austrohúngaras han llegado a Ivanjica y al monte Vijenac, de 895 metros de altura, situado a dos kilómetros al Nordeste de Ivanjica.

Los alemanes atacan en las alturas del Sur del Kraljevo.

Entre Krucevac y Kraljevo ha sido cruzado en varios puntos el Morava occidental.

En la noche del 7 al 8 del corriente fué ocupado Krucevac. Más de 3.000 serbios ilesos fueron hechos prisioneros, y en los lazaretos fueron encontrados más de 1.500 heridos. El botín tomado asciende, por lo que hasta ahora se ha visto, a 10 cañones, gran cantidad de municiones y material y abundantes víveres.

En el valle del Binacka-Morava meridional, los alemanes han rebasado Prokovec.

Crucero alemán a pique.

BERLIN. Comunica el Almirantazgo que en la tarde del 7 del corriente fué echado a pique al Sur de la costa de Suecia, mientras hacía servicio de patrulla, el crucero Undine, alcanzado por dos torpedos que le disparó un submarino británico.

Se salvó casi toda la tripulación. Nota.—El Undine era un crucero protegido de 2.700 toneladas, botado al agua el 11 de diciembre de 1902.

Tenía un andar de 21,5 millas y montaba 10 cañones de 10,5.

Los aliados en Oriente.

PARIS. Según noticias de Salónica, los movimientos del Cuerpo expedicionario de los aliados se ven retrasados por falta de ferrocarriles y carreteras.

El tiempo es sumamente desfavorable, y las carreteras reblandecidas a causa de las abundantes lluvias.

De Austria

El empréstito austrohúngaro.

De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona. 8 de noviembre.—A las dos de la tarde.

Refiriéndose al brillante resultado del tercer empréstito austrohúngaro, los periódicos hacen resaltar que queda probado que las noticias publicadas por los periódicos ingleses, según las cuales la situación financiera estaba muy mala, eran completamente falsas.

También dice que es muy buena la señal de que no solamente Alemania ha contribuido al empréstito, sino que los capitalistas de Suiza y Holanda se han suscrito también.

Los rusos.

NORDBEICH, 9 noviembre. Viena. (Oficial.) Teatro ruso de la guerra.—En Panov, sobre el Ilwa y sobre el Komnin, y al Oeste de Czartoyisk, fueron rechazados ataques rusos.

Los italianos.

Teatro italiano de la guerra.—Desde ayer hay en general tranquilidad en el frente Sud-este.

En el sector Norte de Doberdo, las tropas austriacas han rechazado de nuevo ataques aislados del enemigo.

En Col di Lana se luchó con violencia. Durante la tarde, la cumbre de esta montaña cayó en poder de los italianos; al anochecer, mediante un contraataque, los austriacos consiguieron recobrarla.

La artillería italiana ha roto el fuego sobre el frente Sur de Riva.

Los serbios.

Teatro Sudeste de la guerra.—A ambos lados del valle de Moravika progresan las columnas austrohúngaras. Echaron al enemigo de sus posiciones elevadas del Norte de Uranje.

Las tropas alemanas del general Kowess combaten en las alturas, al Sur de Kraljevo.

Krucevac y las alturas al Este de dicho pueblo se hallan en poder del ejército del general von Gallwitz.

El ejército búlgaro, en su victorioso avance, ganó la salida del desfiladero del Lesovac.

En el mar.

LONDRES.—Comunica Reuter que el pesquero inglés «King William» ha sido hundido, salvándose 7 tripulantes.

Faltan el capitán y un marinero.

Comunica el Almirantazgo que el 5 de noviembre, el crucero auxiliar «Para» fué atacado por dos submarinos alemanes en el Mediterráneo oriental, y hundido. Faltan 34 tripulantes.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascensos.

Ascenden al empleo inmediato los oficiales terceros de Intendencia D. Ignacio Sangüesa y D. Angel Rocha Muñoz.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Artillería D. José Senante de Ceta.

Fallecimientos.

Han fallecido en esta corte el general de brigada D. José Sancliz y el teniente coronel de Infantería D. Nicomedes de la Iglesia.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar que se vienen verificando en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de prácticas de Trigonometría los Sres. D. José María Nova, D. Joaquín Arbolí, D. Rafael Carvera, D. Juan M. Durán, D. Juan Magaz, D. Rafael Fernández Bobadilla y D. José Vila.

Aprobaron en Aritmética D. Claudio Alvargonzález, D. Joaquín Valera, D. Ricardo Benito, D. Carlos Pardo, D. Eduardo Rodríguez y D. Pedro Sanz.

En prácticas de Algebra aprobaron don Claudio Alvargonzález, D. Ricardo Benito, D. Carlos Pardo, D. Eduardo Rodríguez y D. Pedro Sanz.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

PROYECTOS PARA MADRID

Reunión de directores de periódicos.

Convocada por el alcalde, se celebró ayer, a las siete de la tarde, una reunión de directores y representantes de periódicos madrileños. El objeto de esta reunión era el de exponer a la consideración de tan autorizados periodistas el razonamiento expositivo de los motivos que ha tenido el Ayuntamiento de la corte y su alcalde presidente, Sr. Prado y Palacio, para demandar del Gobierno y de las Cortes una ley que subvencione suficientemente al aludido Municipio, para emprender la serie de obras por el Ayuntamiento presentadas, y que no sólo resolverían el actual conflicto obrero, sino que dotarían a Madrid de todos los servicios requeridos por una gran ciudad, embelleciéndola de paso, y logrando para la capital de España un auge progresivo, que sería práctico incluso desde el punto de vista industrial. El Sr. Prado y Palacio quería, además de hacer esta exposición de motivos, rogar a los señores convocados el transcendental apoyo de sus importantes periódicos en este vitalísimo asunto.

Asistieron a la reunión los siguientes señores: por La Epoca, el Sr. Betegón; por El Imparcial, D. Félix Lorenzo; por El Siglo Futuro, el Sr. Senante; por El Universo, don Rufino Blanco; por Diario Universal, el señor Caamaño; por El Mundo, el Sr. Martínez Yagüe; por El Socialista, el Sr. Torralba; por La Manana, el Sr. Müller, y por El Parlamentario, el Sr. Antón del Olmet.

Expuso el alcalde seguidamente las razones de enseñanza, de higiene y de policía, las relacionadas con la cuestión social latente, las de índole progresiva y alentadora, que aconsejan la realización de los proyectos aludidos, declarando, además, el voto unánime que estas reformas habían merecido a todo el Ayuntamiento, y la manifestación silenciosa, ciudadana, que había producido en Madrid el conocimiento de las indicadas aspiraciones.

Uno por uno fueron hablando los representantes de la Prensa, siendo orgullo y satisfacción para el alcalde escuchar de todos los asistentes, desde el Sr. Senante hasta el Sr. Torralba, palabras de aliento y de generosa e hidalga adhesión. Y así, pues, reconocida por todos la urgencia del pleito—y justicia esta reconocida previamente—, ofrecieron espontánea ayuda a los proyectos del Ayuntamiento y del alcalde.

El Sr. Betegón, con sincero entusiasmo, dijo estaba La Epoca al servicio de Madrid. El Sr. Blanco, tan entendido en cuestiones pedagógicas, reconoció la urgencia que requiere la resolución de las deficiencias de instrucción que Madrid padece.

En este orden de cosas hubo de manifestar al alcalde que, sin hallarse remedio inmediato para resolver esta deficiencia, pasan de 20.000 los niños que en Madrid carecen de escuela.

El Sr. Miller se mostró partidario de la idea. D. Félix Lorenzo, el Sr. Rotllán, que hizo notar la coincidencia de los proyectos actuales con un artículo publicado en El Debate hace cuatro años; el Sr. Yagüe, el Sr. Torralba, que también ofreció su ayuda; el Sr. Caamaño, el Sr. Senante, que hizo la declaración de que Madrid merece, sin perjuicio de las demás ciudades, ser protegida, por ser un resumen de la vida española; el Sr. Antón del Olmet, que hizo suyas las palabras del Sr. Betegón, felicitándose de que esta coincidencia con La Epoca no sea sólo una coincidencia de partido, sino una coincidencia de opinión ante la justicia de una causa; todos, con más o menos amplitud, dada la diferencia de sus orientaciones políticas, pero todos coincidentes, dado su patriotismo y su amor a España y a Madrid, en adherirse a la iniciativa municipal, ofrecieron su apoyo al Sr. Prado y Palacio.

Esta reunión, que demuestra una vez más el nobilísimo proceder de la Prensa madrileña, y que tan fecunda será para los intereses de la corte, terminó a las nueve de la noche.

El Sr. Rocamora, director de Heraldo de Madrid, que no pudo asistir por sus ocupaciones, envió su adhesión muy afectuosa.

Esta reunión, que demuestra una vez más el nobilísimo proceder de la Prensa madrileña, y que tan fecunda será para los intereses de la corte, terminó a las nueve de la noche.

El Sr. Rocamora, director de Heraldo de Madrid, que no pudo asistir por sus ocupaciones, envió su adhesión muy afectuosa.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Folletería de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

nueva orden, nadie debía conocer lo que voy a decir.

Margot hizo un movimiento para retirarse; pero Omer la detuvo.

—Más que nunca, hacéis aquí falta; quedaos—le dijo el horticultor.

—¡Hablad, padre mío; hablad pronto!

—dijo Susana.

—¡Hablad!—dijo Blanca con profunda ansiedad.

—Tengo que remontarme bastante lejos—dijo Omer—para ponerlos al corriente de los hechos que voy a referiros. Sabed que, como Max y Susana, Hermancia y yo nos habíamos conocido de niños, habíamos jugado juntos y habíamos crecido uno al lado del otro.

—Muy jóvenes nos quedamos huérfanos. Hermancia se hizo florista; yo era jardine-

ro. Eramos novios. Esperaba con impaciencia que Hermancia fijase la fecha de nuestro matrimonio. Al fin se decidió. Era el día de Santa Margarita; me acuerdo como si fuese ayer.

«Después de almorzar juntos en la trastienda, Hermancia me dijo esto:—

«Verás a mi hermana de leche esta noche. Hoy es su santo; iremos a felicitarla. Te presentaré como mi futuro marido.»

«Naturalmente, acepté. Hubiese pasado por el fuego por complacer a mi prometida. Ella prosiguió:

«Omer, tienes algún dinero; yo también. Vamos a reunir nuestra pequeña fortuna. Dejarás tu empleo, alquilarémos un terreno fuera de París y nos estableceremos por nuestra cuenta como horticultores-jardineros. Solamente...

«¿Solamente qué?—pregunte.

«Cuando nos hayamos casado y estemos instalados en nuestra casa, deseo que llevemos con nosotros a Margarita, mi hermana de leche, y a su hija. Quiero hacer a esta pobre madre, abandonada por todos, el bien que su madre hizo a la mía, a la pobre Manette.»

«Buena Hermancia!—dijo la señora Cauvain.—¿Cómo la reconozco en ese rasgo!

Margot parecía más emocionada que nunca en el curso de la conversación.

—Tal como se dijo se hizo—continuó Omer.—Aquella misma noche fuimos a felicitar a la señora de Lanjac en la pobre guardilla que ocupaba en la casa.

Nos dió las gracias con efusión. Herman-

cia le dió parte de nuestros proyectos, y ella aceptó nuestros ofrecimientos. Mi esposa, con toda delicadeza, le dijo que no tuviese cumplimientos con nosotros, y si necesitaba alguna cosa, nos lo dijera. Pero la vizcondesa respondió que por el momento no necesitaba nada. En efecto; con gran sorpresa de mi novia, nos mostró su bolsa con treinta y ocho francos. Me acuerdo de este detalle. Era tarde; temimos ser importunos, y salimos. Fué la única vez que vi a la vizcondesa.

«Algún tiempo después, una noche, a las ocho, la señora de Lanjac entró en la tienda de mi novia. Hermancia estaba sola; yo acababa de retirarme.

«Hermancia—dijo la condesa,—tengo que salir. ¿Queréis tener cuidado de mi hija durante mi ausencia?

«¡Ciertamente!—respondió Hermancia, que me contó cien veces aquella escena.—Pero ¿qué tenéis, Margarita? Responded. Estáis muy emocionada. ¿Qué pasa?

«Por un instante mi novia creyó que la vizcondesa iba a desmayarse. Parecía muy débil; difícilmente se sostenía en pie.

«No podéis salir en ese estado, Margarita; voy....

«La vizcondesa la detuvo.

«Velad por mi hija—dijo.—Hasta pronto.

«Y se marchó como una loca.»

Margot se había levantado; y apoyada en la pared, escuchaba con los ojos extraviados, pareciéndole ver alguna visión en el vacío.

Susana y Blanca no notaban su extraña

actitud, pues estaban pendientes de las palabras del horticultor.

—Hermancia, desesperada, cerró la tienda y vino a buscarme con la niña en los brazos—continuó Omer.—Estaba asustada. Temía que la señora de Lanjac atentase contra su vida. Juntos volvimos al almacén.

«A media noche, la vizcondesa aún no había vuelto.

«En aquel intervalo, Hermancia observó que la niña se moría de hambre. Fui a buscar leche; la niña la bebió con avidez.

«¡Desgraciada!—dijo Hermancia.—¿Dónde habrá ido?

«Toda la noche la esperamos... Se hizo de día. La señora de Lanjac no había vuelto. No sabíamos qué hacer. A las siete oímos mucho ruido fuera.

«¿Qué es eso?—dijo Hermancia palideciendo.

«¡Salí. La calle estaba llena de gente. Ante la puerta había unos gendarmes. Tuve miedo. No me atrevía a interrogarlos.

«¿Qué pasa?—pregunté al portero.

«Lo que pasa—me dijo aquel hombre—es que la hermana de leche de vuestra futura asesina anoche a su tío el señor Lussenay, que la había desheredado. ¡El diablo la lleve!

«Yo había perdido la cabeza. ¡La señora de Lanjac había asesinado a su tío!... La Policía estaba en su casa. Sin duda, vendrían también a casa de Hermancia, pues el portero no dejaría de decir que mi novia era hermana de leche de

la vizcondesa. Volví al almacén y se lo dije todo a Hermancia. Imaginad su emoción. Pero pronto se repuso.

«¡Que Margarita ha asesinado...—dijo riendo.—¡Eso es estúpido! Todo se explicará.»

«Sin embargo, como era una mujer juiciosa, reflexionó.

«Si la madre está arrestada—dijo,—enviarán a la niña al asilo mientras se ve la causa. Yo no quiero que se lleven a la hija de Margarita. ¡No faltaba más! Omer, coge a la niña y llévatela al momento; hay que ponerla fuera del alcance de esas gentes.

«En un instante puso a la pequeña en mis brazos, la tapó con mi abrigo y me empujó fuera.

«Partí como un rayo, sin llamar la atención de nadie. Entré en mi casa, dejé a la pequeña en la cama y esperé. No sabía qué hacer. Estaba aturdido.

«Al medio día, Hermancia llegó a mi casa. Cada noche, Hermancia venía a arreglarla. Seguían buscando a la señora de Lanjac, que había desaparecido «con su hijo», según declan.

«Al fin se vió la causa. La desgraciada vizcondesa fué condenada. Ya sabéis el resto.

«Pero la niña...?—dijo Margot con voz vibrante.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de noviembre de 1865.

El cólera decrece rápidamente; en la provincia de Badajoz sólo existen dos enfermos. En Tarragona no existían más que dos enfermos y uno en el presidio, y en Tortosa, de los tres existentes, había sido curado uno y continuaba asistiéndose a los dos restantes. En Igualada (Barcelona) habían muerto dos personas del cólera en las últimas veinticuatro horas. En la de Teruel, en Albalate, donde existían siete atacados, había sido curado uno, y en Calanda fallecieron dos de los 27 enfermos existentes.

ANDALUCÍA

En honor de D. Manuel Molina.
JAÉN. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento de Jaén, en sesión plena, ha acordado por unanimidad consignar en el acta de la de hoy la viva satisfacción producida en la provincia por el nombramiento de senador vitalicio recaído en un hijo ilustre de Jaén, D. Manuel Molina y Molina, que tantas simpatías y afectos tiene en esta capital. Y que por el alcalde presidente, Sr. Monje Avellaneda, se telegrafe al acuerdo al señor Molina.

El alcalde cumplió tan grato acuerdo. El «Infanta Isabel».
CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunicó por radiograma que el 6 de noviembre, a las siete de la mañana, se encontraba a la altura de Cabo Frio.

Suceso trágico.
ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El carabinero Marcos Marín ha herido a su novia gravemente, y después al hermano y padre de ésta.

El agresor ha sido encontrado muerto en el término de Barricos. Se supone que el mismo se ha puesto fin a la vida. Ignóranse los móviles que hayan podido originar tan triste suceso.

El vapor «Canalejas».
CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado a este puerto el vapor «Canalejas». En su travesía ha sufrido grandes temporales, salvando los peligros gracias a la pericia del capitán, D. Antonio García. Ha estado en Algeciras y Tánger. Ayer tarde salió de Larache, trayendo algunos jefes y oficiales y 60 soldados, algunos de ellos enfermos. A causa del fuerte temporal reinante, no ha podido salir el «Canalejas» esta mañana del puerto.

Disparos en un Ayuntamiento.—El alcalde herido.
ALMERIA. (Martes, mañana.) El Ayuntamiento celebró sesión con el fin de constituir la Junta del Censo.

Entre los reñidos ocurrió una colisión, originándose veinte disparos. Han resultado seis heridos, entre ellos, el alcalde y dos concejales. Han sido encarcelados varios individuos.

Jura de banderas.
CADIZ. (Martes, tarde.) Han jurado las banderas las reclutas del cupo de instrucción de 1912 en los patios de los cuarteles de los regimientos de Pavía y Alava.

El temporal.
Reina furioso temporal de lluvia. El mar está imponente. Ha producido nuevos daños en las murallas, a espaldas de la cárcel, en el matadero y en otros sitios. Algunos barcos pesqueros han resultado con averías, pero sin desgracias personales.

ARAGON

Las zonas neutrales.
ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido adhesiones a la campaña contra las zonas francas de las Cámaras de Valladolid, Cáceres, Tilly, Madrid, Logroño, Murcia, León, Alcoy, Cartagena, Salamanca, Ciudad Real, Morón, Badajoz, Valdepeñas, Pontevedra, Brivesca, Avila, Soría, Jaén, Patencia y Pamplona. También se ha adherido, en una carta redactada en términos extremadamente enérgicos, la Federación Regional Patronal de Castilla la Vieja.

Todas las referidas entidades se ofrecen incondicionalmente para combatir el proyecto de zonas francas. El presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza ha telegrafado a las Cámaras nombradas rogándolas se dirijan a los representantes en Cortes de las provincias respectivas pidiéndoles que se opongan a la aprobación del proyecto. También el presidente de la Diputación ha recibido entusiastas adhesiones de los presidentes de las Diputaciones de Cáceres y Logroño, que al mismo tiempo consultan la conveniencia de enviar a Madrid Comisiones de diputados provinciales para hacer presión sobre los diputados a Cortes.

CASTILLA LA VIEJA
Muerto en riña.
VALLADOLID. (Lunes, noche.) En el inmediato pueblo de Mojados riñeron, por quién había de abonar un cuartillo de vino, varios mozos, que salieron desafiados a la calle. Segundo Rivera dió dos puñaladas a Pío Nñez, matándole. El ríñón fue detenido.

Las zonas neutrales.

Se ha reunido el Consejo regional de la Federación agrícola de Castilla la Vieja, acordando persistir en la campaña contra las zonas neutrales y aprobar la actitud contenida en la nota oficiosa facilitada después de la reunión de diputados celebrada el sábado en el Congreso, interesar a los demás representantes de las respectivas provincias agrícolas que apoyen la actitud de aquéllos y designar a su presidente, D. Pedro León, para que asista a la reunión magna que se celebrará en Madrid.

Jura de banderas.
En vista del persistente temporal de lluvias, hoy se ha celebrado en los cuarteles la jura de banderas por los reclutas del cupo de instrucción recientemente incorporados.

CATALUNA

Choque de trenes.
BARCELONA. (Lunes, noche.) El expreso de Madrid ha llegado con cuatro horas y media de retraso, debido a haberse tenido que detener en Zaragoza, por estar obstruida la vía a consecuencia de haber chocado una máquina que hacía maniobras con el tren mixto número 804, que procedía de Madrid. En el choque no ocurrieron desgracias. Barco americano.

Ha anclado en el puerto esta mañana el crucero de primera clase norteamericano «Brooklyn», de 10.500 toneladas de desplazamiento.

Tiene tres chimeneas, cuatro torres blindadas de dos cañones cada una, y veinte cañones más.

Fue botado al agua en 1895. **Comentarios.**

Ha sido muy comentada una frase pronunciada por el Sr. Cambó en el mitin celebrado ayer en la Sala Imperio.

Hablando de la candidatura de coalición monárquica, dijo que los que la integran no tienen derecho a intervenir en la vida política de Barcelona, porque no toman parte en sus aspiraciones, y lo demostraron al dejar de asistir a la manifestación en favor de los puertos francos.

«Barcelona—añadió—demostrará el domingo próximo que sabe apartarse de los que antes se apartaron de ella.»

Estas frases han sido muy comentadas, porque precisamente en algunos distritos han celebrado los regionalistas coaliciones con los monárquicos.

Las subsistencias.
Una Comisión del gremio de ultramarinos ha visitado al gobernador para tratar del aumento en el precio de las subsistencias, que se cree subirán más.

Le han suplicado que tome medidas para evitarlo.

Revista comercial.
Durante la semana, han continuado siendo los cueros el único artículo en el que las operaciones han sido algo importantes en el mercado.

En los demás artículos la demanda del consumo ha sido menos activa que en las anteriores semanas.

Excepto el algodón en rama y la pesca salada, también ha sido más reducida la importación de artículos de corriente contratación.

De algodón han llegado 25.764 balas, de las cuales se han expendido para el consumo 6.411, y quedaron en tránsito 7.188.

De bacalao han llegado 164.000 kilogramos, y 3.000 cascos de sardinas. De carbón mineral extranjero llegaron 8.600 toneladas, y carbón español, 5.600.

Del resto de España han venido 33 vagones de aceite de Andalucía, 213 de trigo, y algunos más de otros artículos.

Los precios, en general continúan acusando firmeza.

Algunas cotizaciones han experimentado un alza injustificada.

Suceso misterioso.
El Juzgado que entiende en el asunto de que dimos cuenta en la semana anterior, referente a un muchacho de quince años que disparó jugando, según dijo, una pistola de salón, cuyo proyectil mató a una criada de diez y ocho años, ha tomado medidas graves.

Ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el muchacho.

Esta diligencia ha sido posterior al reconocimiento hecho por los forenses en el cadáver de la muchacha.

Como se ve, se confirma nuestra primera impresión de que el asunto se presentaba misterioso.

No hay candidatos.
De Cervera telegrafan que, reunida la Junta del Censo de aquella ciudad, no pudo efectuar la proclamación de candidatos a concejales, por no haberse presentado ningún aspirante al cargo.

De elecciones.
BARCELONA. (Martes, tarde.) A medida que se acerca el día de las elecciones, los partidos políticos, especialmente los radicales y los regionalistas, extreman la campaña de propaganda y los ataques mutuos. En los mítines se dirigen por los oradores frases durísimas contra los partidos contrarios. Algunos recomiendan procedimientos de violencia. En un mitin celebrado anoche, un orador propuso que ya que se consentía que siguiera actuando el teniente alcalde Sr. Muntanola, a pesar de estar procesado por el suceso del auto matutero, debía el pueblo ir al Ayuntamiento y arrojarle por el balcón. En «El Progreso» y en «Germinal» se hacen repetidas alusiones a la estancia como argumento electoral. Todo esto hace temer que el domingo ó antes ocurran choques entre los exaltados. Lerroux sigue trabajando en sofocar la di-

visión producida en algunos distritos por la candidatura de coalición, habiendo conseguido que algunos disidentes que se presentaban en frente de aquella, se hayan retirado.

Igual conducta sigue Corominas entre los nacionalistas, muchos de ellos contrarios a la candidatura oficial; pero no ha conseguido que desistan los disidentes de presentarse por cuenta propia.

Los radicales, en sus periódicos, excitan a los empleados municipales a que voten unánimes la candidatura radical nacionalista, por ser, dicen, de los concejales de estos partidos de quienes obtendrán aumento en los sueldos y seguridad en los empleos, citando al efecto frases de oradores regionalistas que en los mítines electorales han declarado que se imponían economías y la selección entre los empleados.

Se ha publicado una alocución, suscrita por los obreros municipales, recomendando también la candidatura de coalición radical nacionalista.

Hay que hacer constar que los obreros municipales tienen constituida una Sociedad de resistencia, de la cual forman parte individuos de las brigadas, guardas de Consumos, guardias municipales y otros, y esta Asociación publica un periódico en el que fustiga ó alaba a los concejales.

La mendicidad.
La Comisión municipal de Hacienda ha acordado dirigirse al gobernador, interesándole se cumpla una real orden de junio de 1912, relativa al traslado de mendigos a los pueblos de su naturaleza, por condiciones ordinarias.

Motiva esta disposición la plaga de mendigos que de un tiempo a esta parte ha calado sobre Barcelona.

Sucedo que estos mendigos, cuando son trasladados a sus pueblos en ferrocarril, se escapan del tren y regresan a la ciudad.

El mes pasado fueron recogidos en la vía pública 1.047 pobres, de los cuales sólo 223 eran de la región.

El ministro de Cuba.
En el expreso ha llegado el ministro plenipotenciario de Cuba, D. Mario García, para asistir al banquete que esta noche se da en obsequio del cónsul de la República cubana en esta ciudad, doctor D. Emilio Chibás, al salir para su país en uso de licencia.

Invitación.
Los artistas de la compañía de Sagi Barba han visitado al gobernador y a otras autoridades, invitándolas a la función a beneficio de la misma, que se dará esta noche en Novedades.

Huelgas.
La huelga general decretada por los obreros fidecos de Barcelona no ha sido secundada totalmente en ninguna población de Cataluña.

Según telegramas recibidos, sólo en Martorell, Badalona y Manresa faltaron al trabajo algunos obreros, pero continuó la fabricación.

En Barcelona continúa la huelga en igual estado.

Un grupo de huelguistas acorraló esta mañana a un aprendiz en la plaza de la Universidad, le destrozaron unos paquetes de fidecos que llevaba y le agredieron.

El muchacho fue curado en el Dispensario. Los agresores huyeron.

El gobernador, que desea terminar rápidamente este conflicto, ha llamado a su despacho a la Comisión de huelga, notificándole la su dosto de que se acabe esta situación tirante.

Después que hable con los patronos volverá a conferenciar con los obreros.

Visitas de cumplimiento.
El comandante del crucero yanqui «Brooklyn», llegado ayer, ha cumplimentado a las autoridades acompañado del cónsul de los Estados Unidos.

El «Brooklyn» llegó de Nueva York, empleando catorce días en la travesía.

Después de hacer provisiones de carbón zarpará para China el jueves próximo.

Se recuerda que este crucero tomó parte activa en la guerra que sostuvimos con los Estados Unidos.

TEATRO PRICE

Gran Compañía de Zarzuela.—Sección vermouth a las seis de la tarde, DOS ACTOS; 1,50, BUTACA; 0,40, GENERAL.

GALICIA

Cruceros ingleses.
VIGO. (Lunes, noche.) Dicen los pescadores que cruzan estas rías que constantemente se ven pasar por estas aguas cruceros ingleses, unas veces en dirección al Norte y otras con rumbo al Sur.

Prácticas de tiro en el mar.
VIGO. (Lunes, noche.) Esta mañana salieron con dirección a las islas Cies el contratorpedero «Terror» y los torpederos números 8 y 10, conduciendo guardias marinas y al profesor de artillería teniente de navío Sr. Vega.

La tripulación desembarcó en la isla de San Martín, con piezas de 75, y desde allí hicieron disparos sobre la isleta de Boeiro, haciendo ejercicios de tiro al blanco.

Por la tarde regresaron a este puerto sin novedad.

El gobernador de la provincia.
FERROL. (Lunes, noche.) Ha llegado el gobernador civil de la provincia.

Me consta que el viaje no está relacionado con las elecciones municipales y que sólo responde al deseo de visitar el arsenal.

Acompañado del alcalde, de los jueces y de los ingenieros de La Constructora Naval, re-

corrió el gobernador la factoría naval, visitando también los buques en construcción. La Empresa le obsequió con espléndido té.

Jura de banderas.
Con solemnidad se ha verificado el acto de jurar fidelidad a la bandera los reclutas excedentes de cupo incorporados al regimiento de Zamora durante el período de instrucción. El coronel dió lectura a una patriótica alocución y los soldados victorearon al Rey.

MURCIA

Una desgracia.
MURCIA. (Lunes, noche.) Hoy ha ocurrido una lamentable desgracia.

Estando desmontando unos andamios en una obra, éstos se desprendieron, cayendo cuatro obreros desde gran altura.

Sobre un obrero que estaba en la calle cayó un tablón, produciéndole una herida gravísima en la cabeza.

Otros dos obreros resultaron con heridas de pronóstico reservado. El que sufrió las heridas graves, llamado José Muñoz, ingresó en el hospital. El alcalde se personó en el lugar del suceso.

RON BACARDI

VALENCIA

Jura de bandera.
ALICANTE. (Lunes, noche.) En la Explanada del Gimnasio, próxima al cuartel de la Princesa Mercedes, han jurado hoy la bandera los reclutas últimamente incorporados del cupo de instrucción del reemplazo del año 1912.

Asistieron al acto las autoridades militares.

Sirvióse luego a la tropa un rancho extraordinario.

Jura de bandera.
VALENCIA. (Lunes, noche.) En las primeras horas de la mañana marchó al campamento de Paterna la división mandada por el general Carbó, con objeto de asistir a la jura de banderas por los reclutas excedentes del cupo de 1912.

En tren especial llegó después el capitán general de la región, procediendo a revistar las tropas.

También marchó mucho público a prestar la jura. Esta resultó muy solemne.

Celebróse antes misa de campaña, procediendo luego los reclutas a jurar la bandera. Después sirvióse a los soldados un rancho extraordinario.

Pidiendo un indulto.
VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada esta noche, ha tomado el acuerdo de dirigirse al Rey y al Presidente del Consejo pidiendo el indulto de Tadeo Rosell, condenado a muerte por esta Audiencia.

La Casa de Correos.
También en la sesión del Ayuntamiento ha sido autorizado el alcalde para preparar los agasajos en honor del director general de Correos y Telégrafos, que vendrá para la inauguración de las obras de la Casa de Correos.

Llegará el Sr. Ortuño en el tren correo del miércoles, y el mismo día, en el correo de la noche, regresará a Madrid.

Le obsequiarán con un banquete, al que concurrirán el Ayuntamiento, la Diputación y el personal de Correos.

Ha sido ya practicada la excavación en el sitio donde se colocará la primera piedra. El acto revestirá solemnidad.

Los ferroviarios.
Han sido obsequiados los comisionados ferroviarios madrileños por sus compañeros de Valencia con una jira al puerto, visitando las obras.

Comieron en la playa, y en el tren rápido de las nueve de la noche ha regresado a Madrid la Comisión de la Asociación nacional de ferroviarios.

El viaje de los Infantes.
VALENCIA. (Lunes, noche.) El programa del viaje de los Infantes D. Carlos y don Raniero para cazar en el vedado artificial de Sueca ha sufrido una modificación, consistente en llegar a Silla en el tren rápido de Madrid el día 15, a las ocho de la noche, y en tren especial marchar a Sueca para que Sus Altezas asistan inmediatamente al banquete oficial.

A las seis de la mañana del día siguiente será la cacería, comiendo en la replaza del puesto.

Saldrán los Infantes de Sueca a las tres de la tarde, para llegar a Silla y seguidamente tomar el tren correo de Madrid.

VASCONGADAS
BILBAO. (Lunes, noche.) En el dique Euzkalduna se ha votado hoy al agua el vapor «Igotz», de la matrícula de Bilbao.

Mide 385 pies y desplaza 10.380 metros cúbicos. Está construido con todos los nuevos adelantos.

Actualmente se están construyendo dos barcos más y se va a poner una quilla nueva a otro.

El Infante D. Fernando.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el rápido ha pasado por esta población, con dirección a Madrid, S. A. el Infante D. Fernando, acompañado de su familia, después de pasar larga temporada en Fuerteventura.

Por viajar de incógnito no salieron las autoridades a cumplimentar a S. A.

Telegramas oficiales
Presos fugados.
TERUEL. De la cárcel del pueblo de Hajar se han fugado los presos Miguel Diestre

AVISOS UTILES

Medical (Bouclé)
El mejor tejido de punto higiénico. Trajes interiores de lana, incombustibles. En Madrid: Eduardo González y C.ª, Arenal, 11; Ruiz de Velasco y Martínez, Espartaco, 5, y en todas las capitales de España.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pts.

UNA PREGUNTA
¿Quién hace más retratos de «YO»?

Alfombras y Tapices
El más completo y barato surtido. HORTALEZA, 134 (antes Jacom.) T.º 5.580

LA EXPOSICION Y SUBASTA DE CUADROS
de la calle de Peligros, núm. 7, sigue siendo visitadísima por la buena sociedad madrileña, habiendo retrado ya a los precios del catálogo una buena parte de las obras y ofrecido en la subasta para la mayoría de los cuadros. La Dirección nos ruega hagan público la conveniencia de que los señores interesados que tengan ofertas hechas frecuentemente con asiduidad la casa, al objeto de informarse de la marcha de la subasta.

POSTRE sano e higiénico y barato son las galletas MARTINHO. Depósito: Arenal, 6.—Sucursal: Príncipe, 15.

TERAPEUTICA NUEVA
PARA LA BLENORRAGIA
INYECCIONES DE PERUSCABINO
Tubo sonda. FORMULA "N."
PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO
FORMULA "N."
PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA
PERUSCABINO
Tubo. FORMULA "N."
Laboratorio Central
Calle de S. Mateo, 10

y Antonio Ramírez, el primero supuesto autor de un asesinato en Albalate, y el segundo autor del robo del expreso en La Puebla.

Accidente del trabajo.
MURCIA. En las obras del mercado se desprendió un andamio, colocado a 30 metros de altura, arrastrando a cinco obreros. Estos resultaron heridos; dos, graves.

Choque de trenes.
JAEN, 9. Entre las estaciones de Linares y Bailén ha descarrilado el tren descendente número 104, resultando un muerto y cinco heridos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ORENSE. A beneficio de La Gota de Leche, institución de que es alma el afamado doctor D. Lino Porto, y que gobierna una Junta formada por principales damas de esta población, se ha celebrado en el teatro Principal una deliciosa fiesta, en que hermosas jóvenes y distinguidos aficionados representaron «El contrabando» y «Los cocineros».

El coliseo rebosaba público de todas clases. Estaba la sala brillantísima, viéndose en los paños a todas las autoridades.

La interpretación de ambas obras ha sido irreprochable. Los personajes fueron vestidos con gran propiedad, ofreciéndose muy bien cuidada la mise en scene.

El dúo de «El contrabando», que cantaron Asunción Fernández y Cecilio Pérez, tuvo que ser repetido entre nutridos aplausos, ocurriendo lo mismo con el pasacalle y jota de los peros de «Los cocineros», cuya copia dijo muy bien Ramoncita López.

Los cuplés de esta zarzuela, cantados perfectamente por Lorenzo Iglesias, han sido repetidos hasta siete veces, con letras ingeniosas de actualidad, escritas por el poeta Enrique Cantón Alvarado.

Peppita Fernández, Consuelo Quintaneros, Rosario Iglesias, Marina Gil, Irene López y María Doval destacaron en el conjunto femenino, haciendo sus papeles con gran naturalidad y desenvoltura; y Salvador Cancero, Benigno Prieto, Destar, Zaera y alguno más, supieron dar a sus personajes muchísimo colorido.

A la brillantez del conjunto ha contribuido poderosamente el notable sexteto Les Amis Réunis (francesas, inglesas y españolas), dirigido en las obras por el pianista Mariano Pastor y en los intermedios por el maestro Ricardo Courtier, director de la banda municipal. La pequeña orquesta ha sido muy aplaudida.

En resumen, un éxito formidable para los encantadores muchachos, un triunfo señalado para los artistas masculinos, ruidosas palmadas para los músicos y una noche muy buena para los fondos de La Gota de Leche.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de noviembre de 1865.

En toda la provincia de Madrid sólo ha ocurrido ayer un caso de cólera, clasificado de colerina por los facultativos, y no falleció ninguna persona.

Hoy se han cerrado tres salas de las destinadas a coléricos en el Hospital General. Esta noticia es la prueba más exacta de que la epidemia que por algún tiempo ha afligido a los habitantes de Madrid ha perdido su importancia.

Los amigos de los pobres, en vista de que ha desaparecido la epidemia que ha afligido a Madrid, han acordado disolver la Asociación. Los recursos que aún quedan en poder de la Asociación se destinan a ayudar a los pobres que están en convalecencia y proteger a los huérfanos desvalidos.

ABRIGOS DE PIEL

Gran surtido, precios económicos. Renard blanco, gris y negro, desde 90 pesetas juego. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 10 de noviembre de 1915.

Sale el Sol a las 6,54.
Se pone a las 17,13.
Sale la Luna a las 10,50.
Se pone a las 19,42.

SANTORAL.— Santos Demetrio, Andrés, Avelino, Probo y Justo, obispos; Santos León, confesor, y Aniano, diácono; Santos Trifón y Tiberio, mártires; Santas Nínfa y Florencia, mártires; Trifona y Trifosa, santas mujeres, y Santa Teotiste, virgen.

SAN JUSTO, obispo y confesor.—Nació en Roma, y siendo aún muy joven abrazó la vida monástica, tomando el hábito en el monasterio de San Gregorio.

Era tanta su sabiduría, que el Papa San Gregorio dispuso que fuese a Inglaterra en el año 601 para ayudar en sus misiones a los santos Agustín y Melito. Allí consiguió innumerables conversiones.

Tres años después fue consagrado obispo de Rochester, y en el año 624 sucedió a San Melito en la sede arzobispal de Cantorbéry.

El Papa Bonifacio, al enviarse el palio, le mandó una carta, en la que le felicitaba por el gran número de almas que había ganado para Jesucristo.

Murió el 10 de noviembre del año 627.

LOS APACHES

LAS CAUSAS DEL CRIMEN

Una detención.

En la edición de esta mañana publicábamos la noticia de haber sido detenido en las Cuatro Calles un supuesto apache, que decaía era vasco.

La detención es cierta, pero el apache lo es verdaderamente. Trátase de un sujeto llamado Michele Severt, napolitano, de poco más de treinta años.

Este individuo está complicado en el suceso del otro día desarrollado en la calle de Alcalá. El crimen, a su vez, es una derivación de un robo cometido hace días en una casa de la calle de Jardines, de que fué víctima un procurador de Sevilla.

El apache que logró adquirir el dinero procedente de dicho robo disputó con otro que se llamaba Gastón Mary, y rieron.

Un tercer apache, amigo de uno de ellos, vino a resolver la cuestión a tiros.

Se llamaba Gastón Mary, y también debió llamarse a la parte en el asunto de las 5,000 pesetas.

Explicaremos lo ocurrido.

El robo.

Como decimos, un procurador de Sevilla llegó días pasados a la calle de Jardines, 21, y estuvo conversando con una muchacha francesa, llamada María Antoinette Laurent.

Llevaba el procurador cinco mil pesetas en billetes de Banco, que guardaba en la cartera, y cuando se marchó a la calle, su sorpresa no tuvo límites al ver que se las habían robado.

—La francesa ha sido—pensó.

Y sin detenerse acudió a presentar una denuncia.

La francesa fué detenida y puesta a disposición del juez de guardia; pero éste sufrió un error evidente, pues en seguida la puso en libertad.

Aparecen los apaches.

Apenas Antonette se vio en la calle, se dirigió al café de París, después de recoger las cinco mil pesetas que tenía escondidas, pues ella era, efectivamente, la autora del robo.

Allí la esperaban dos sujetos: uno de ellos, su amante, Michel Severt, que no es francés, sino napolitano; el otro, italiano también, era Luis Casanova. Como se recordará, este sujeto fué el que resultó herido en la calle de Alcalá.

La francesa les entregó los 1.000 duros, y como ella estaba apurada por las sospechas que recaían sobre sí, lo primero que hizo fué convencer a su amante de que debían huir de Madrid.

Michel y la francesa tomaron un automóvil y salieron de la corte.

El regreso después, a pesar de todo; hombre de pelo en pecho, al fin y al cabo.

Antoinette no ha vuelto a aparecer por Madrid, y está ya fuera del radio de acción de nuestra Policía.

La disputa.

Michel tenía el dinero, pero Casanova exigió una parte. Le correspondía por hallarse enterado de todo, y denunciaria el robo a la Policía si no se la daban.

Michel contestó que hiciera lo que tuviera por conveniente. El no tenía miedo ni a él, ni a la Policía, ni al juez, ni a nadie en el mundo.

El crimen.

Se separaron; pero Casanova, aunque pareció quedar resignado, no fué así. Pocos días después se encontró de nuevo a Michel en la calle de Alcalá.

Este iba acompañado del tercer apache: de Gastón Mary.

Insistió en que le dieran algo. Volvió a negarse Michel. Hubo insultos, amenazas, y Gastón, que en el asunto aquel parecía no tocar pito ni flauta, tiró, de repente, de revólver y disparó sobre Casanova.

¿Por qué hizo esto?

Es indudable que, enterado del robo, y con mayor prestigio de matón que todos ellos, había logrado que le entregaran una parte, y para evitar que se la arrebataran de nuevo, ante las exigencias de Casanova, disparó sobre éste.

La detención.

El crimen vino a poner a dos de los apaches en manos de la Policía: agresor y víctima; pero huyó el tercero, Michel.

Además, la Policía ignoraba que el crimen fuera derivación del robo de las cinco mil pesetas.

Pero aquí aparece entonces un nuevo personaje. Se trata de otra francesa, amiga de Antoinette y que se llama María Casagne.

Esta acusó a la ladrona y explicó a la Policía todo lo ocurrido con motivo del robo de las 5.000 pesetas. Así se pudo poner todo en claro.

Entrada la brigada de Investigación de la existencia de Michel Severt, se puso a buscarle por todo Madrid, y anoche los agentes Sres. Vizcaino y Ferrer lograron detenerle en las Cuatro Calles.

Como se ve, era un verdadero foco, y todos ellos formaban un solo grupo: eran amigos y obraban de común acuerdo.

El detenido viste bien, usa alhajas, gasta dinero... Un ladrón de comedia policiaca que va a ser asombro de los cuatro gatos que operan por Madrid llevándose los llamadores de las puertas y las bombillas de la luz eléctrica de las escaleras.

EN UN TEATRO

FALSA ALARMA

Anoche, durante la representación de la nueva obra *Poliche* en el teatro Infanta Isabel, hubo una falsa alarma, que pudo tener lamentables consecuencias.

Gracias a la serenidad de unos cuantos y a que el primer actor, Sr. Tallavi, dirigió la palabra al público para tranquilizarle, no ocurrió nada más que el susto consiguiente.

A mitad de representación comenzó a notarse olor a quemado, que intranquilizó a algunos espectadores de las primeras filas.

La alarma cundió rápidamente y alguien llegó a decir la palabra «Fuego». Esto hizo que apresuradamente abandonaran el teatro muchas personas, aglomerándose a las puertas de salida.

Ya hemos dicho que se impuso la serenidad, y no hubo ni siquiera otro incidente.

La representación continuó y los más temerosos volvieron a sus asientos, pues nada había ocurrido que justificara el pánico iniciado entre algunos espectadores en los primeros momentos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Descarrilamiento en la provincia de Jaén.

En el ministerio de Fomento se han recibido telegramas del gobernador civil de Jaén y del interventor del Estado en Espeluy comunicando que en la línea de Espeluy y kilómetro 167 descarriló el tren mixto descendente, resultando un hombre muerto, que se supone viajaba entre topes, y cuyo cadáver no ha sido identificado.

También resultaron heridos ocho viajeros, tres empleados y los guardias de la pareja de escolta.

Quedaron destrozados ocho vagones, un furgón y dos coches de viajeros.

Se ha establecido el transbordo de viajeros para los trenes sucesivos y se cree que durante tres ó cuatro días estará interrumpida la circulación.

El gobernador civil ha marchado al lugar del siniestro.

El puerto de Alicante.

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de la Junta de Obras del Puerto de Alicante, formada por el presidente, Sr. Bonno; el secretario, Sr. Soto, y el ingeniero, señor Sánchez Guerra, acompañada de los diputados de aquella población.

Solicitó la referida Comisión que se mantengan vigentes las tarifas de aquel puerto.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Comisiones.

Sigue recibiendo el ministro de Instrucción pública numerosas Comisiones de diversos centros de enseñanza, que van a cumplimentarle por su nombramiento.

Entre otras, recibió la formada por los profesores del Claustro de la Facultad de Medicina de Madrid, a cuyo frente iban los señores Sres. Gómez Ocaña y Simonena.

También le visitó una Comisión de maestros aparejadores, para solicitar que se resolviera el expediente que a ellos afecta y en el que piden se les conceda cierta intervención

en las construcciones civiles que dependen del ministerio.

Artes e Industrias.

Se nombra a D. Antonio Gutiérrez secretario de la Escuela de Artes e Industrias de Cartagena.

—Se admite la renuncia que ha presentado del cargo de comisario regio de la Escuela de Artes e Industrias de Las Palmas a D. Manuel Aguilar y López.

Construcción de escuelas.

El ministro ha firmado más de 40 expedientes relativos a la construcción de edificios con destino a escuelas nacionales en diversas provincias.

CASA REAL

Anoche, a las once y media, y en tren real, partió para Santa Cruz de Mudela S. M. el Rey, con S. A. el Infante D. Alfonso, el caballero mayor, el duque de Bivona, el marqués de Bermejillo, el conde de los Villares, Santos Suárez y Luque.

En la estación fué despedido por SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, el gobernador, los alcaldes de Madrid y Sevilla y el general D. Miguel Primo de Rivera.

Su Majestad el Rey llegó, sin novedad, a Santa Cruz de Mudela a las ocho y media de la mañana.

Su Majestad la Reina Victoria ha realizado esta mañana diversas compras en algunos establecimientos de ropas hechas de las calles de los Estudios, Imperial y Serrano, con objeto de adquirir algunas prendas con destino al ropero que lleva su nombre.

En todas partes fué aclamada por la multitud, pero especialmente en la calle de los Estudios el elemento popular tributó a la Soberana una ovación entusiasta.

Sus Majestades doña Victoria Eugenia y doña María Cristina han almorzado en casa de los Príncipes Pio de Saboya.

Esta mañana recorrió la población S. M. la Reina Victoria y visitó los almacenes de «El Peine», donde adquirió gran cantidad de las acreditadas mantas que esta Casa vende, con destino al ropero de la Reina Victoria y para socorro de personas necesitadas.

Al entrar y salir de los almacenes de don Gonzalo Micó fué S. M. objeto de calurosa ovación por todo el vecindario.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto autorizando al ministro de la Guerra para que presente a las Cortes un proyecto de ley organizando el Estado Mayor Central del Ejército.

—Otro ídem íd. íd. para que presente a las Cortes un proyecto de ley de bases para la reorganización del Ejército.

—Otro ídem íd. íd. para que presente a las Cortes un proyecto de ley que permita introducir, con carácter transitorio, determinadas modificaciones en la aplicación del vigente reglamento de recompensas por mérito de guerra.

—Otro ídem íd. íd. para que presente a las Cortes un proyecto de ley de Estadística y Requisición militar.

—Otro ídem íd. íd. para que presente a las Cortes un proyecto de ley concediendo derecho a ingresar en la Real y Militar Orden de San Hermenegildo a los jefes y oficiales de los Cuerpos auxiliares del ejército.

—Real decreto haciendo extensivo a las operaciones y servicios practicados por el ejército en los territorios de Ceuta-Tetuán y de Larache, así como en los de Melilla, el uso de la medalla conmemorativa creada por real decreto de 20 de marzo de 1910, con la variación que se menciona.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes el proyecto de Presupuestos generales del Estado para el año económico de 1916.

MARINA.—Real decreto disponiendo pase a la situación de reserva el vicelmirante de la Armada D. Rafael Rodríguez de Vera y Rodríguez.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que S. M. el Rey había llegado sin novedad a Santa Cruz de Mudela.

Los telegramas de Marruecos, según el Presidente del Consejo, no ofrecen novedad.

Dijo el Sr. Dato que hoy continuaría en la alta Cámara el debate político iniciado ayer, contestando él al Sr. Jimeno, y que, según sus noticias, se proponían intervenir después los Sres. Gullón, Seño y quizás también el Sr. Navarro Reverter.

El ministro de la Gobernación visitó anoche al Presidente para enterarle de los detalles de la sesión de ayer en el Congreso.

Mañana comenzará en esta Cámara el debate sobre las reformas militares, con la discusión del dictamen sobre rebaja de edades.

El Sr. Dato recibió esta mañana las visitas de los presidentes del Congreso y del Consejo de Estado.

Publicaciones de actualidad

PIDA VD. EL «MANUAL

DE TELEGRAFIA SIN HILOS»

Por Agacino. Páginas, 530; grabados, 200; mapa con todas las estaciones del mundo.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«POLICHE»

Infanta Isabel.— Pronto hará diez años —fué en el invierno de 1906—, y aún recuerdo con verdadero deleite la emoción que me produjo el estreno de *Poliche* en la Comedie Française. Henri Bataille, que de los pequeños teatros había pasado a los teatros del Boulevard, habla estrenado el año antes en el Vaudeville *La marche nuptiale*, admirable comedia con la que verdaderamente puede decirse que se reveló su personalidad de dramaturgo; el público habíale aplaudido cientos de noches y Jules Claretie, director de la Comedie Française, habíale brindado la escena del primer teatro de Francia. El interés en París era enorme; y mes antes de estrenarse la obra se habían agotado las localidades para las primeras representaciones; a pesar del secreto con que se llevan los ensayos en la casa de Molière, de boca en boca corría la noticia de que la nueva comedia de Bataille era admirable...

Y llegó la noche del estreno; toda la sociedad cosmopolita de París habíase dado cita en el teatro; un silencio profundo, un silencio casi religioso hizo en la sala cuando de telón adentro sonaron los tres golpes reglamentarios; iluminóse la batería y se levantó el telón.

Renuncio a describirte la representación de *Poliche*, lector; sería preciso para ello una pluma más brillante que la mía y un lugar más apropiado que las columnas de un diario de información. Bástete saber que la maravillosa prosa del poeta consiguió el milagro de hacer sentir durante cuatro actos a toda aquella sociedad frívola las amarguras de un amor que, tímido y cobarde, se oculta bajo la máscara del cinismo. Al terminar la representación, en cientos de ojos temblaba una lágrima.

Porque *Poliche*, sin ser, ni mucho menos, una de las mejores obras de Bataille, es tal vez de las que más llegan al corazón de los públicos, por ser una de las más humanas.

El protagonista de la comedia no es una creación abstracta; no es un alma de excepcional psicología, como sucede en otras obras del autor—*La vierge folle*, *La phalène* ó la misma *Marche nuptiale*—, no; Didier Meireuil, con la Charlotte Feivouil, de *Le scandale*, son seres de carne y hueso, seres que conviven con nosotros, arrancados a la realidad y trasladados a la escena por la pluma mágica del dramaturgo. Tú, yo, todos hemos tropezado en la vida cien veces con *Poliche*, que en Francia, aquí y en todas partes son muchos los hombres que, bajo la carátula del cinismo, ocultan un alma sentimental de modélica romántica, porque un falso concepto de la virilidad nos hace disimular nuestra sensibilidad, tal vez ante el temor de aparecer ridículos a nuestros semejantes.

Y Bataille, lejos de criticar este pudor, casi viene a demostrarnos en su obra que para llegar a la realización de nuestros sueños es necesario vestir con un disfraz cualquiera, nuestras propias almas. En el amor, como en la guerra, la audacia es uno de los principales factores del éxito, y por regla general, el corazón de la mujer prefiere rendirse a concederse.

Yo quisiera aquí relatarte la fábula en la que se asienta la comedia de Bataille; pero al hacerlo te restaría interés, te robaría parte del placer estético que la representación puede proporcionarte, y ante esta consideración se detiene mi pluma. Puedo y debo darte, sí, un resumen de la idea filosófica que entraña la comedia, y para hacerlo, nada mejor que copiar esta sentencia de Schopenhauer, que el propio Bataille escribiera al frente de su manuscrito: «Es verdaderamente increíble cuán insignificante y desprovista de interés, vista desde fuera, y cuán sorda y misteriosa al interior, se desliza la vida de la mayor parte de los hombres. Bien mirado, nuestra vida no es más que una serie de aspiraciones impotentes, una carrera insegura, llena de vacilaciones, que emprendemos los hombres a través de nuestras distintas edades, y nos conduce a la muerte sin más bagaje que un cortejo de pensamientos triviales.»

Como obra literaria, *Poliche* es un modelo acabado de la comedia moderna. Tiene emoción, interés, sentimiento; a través de sus escenas vamos paladeando el agriñado sabor de la vida, y al final, la gota de amargura que, según el místico, encontramos en todo placer terreno, desbordándose en nuestras almas, impregnándonos de suave y humana melancolía.

Y este final, hermoso y magnífico, como ideado por uno de los más grandes dramaturgos que han conocido los siglos, es justo, atinado; es el que debe ser, pues no es lícito ni honrado, por concesiones cobardes a la sensibilidad de los públicos, falsear la vida en aras de un lucro que deberá traducirse después en la taquilla.

En el teatro debe reflejarse la verdad de la vida, y la vida es como es y no como quiera empeñarse el público que sea. *Poliche*, como todas las obras del divino Bataille, es un estudio psicológico del amor, y pese a todos los optimismos, allá por donde pasa el amor, deja siempre tras de sí un amargo reguero de lágrimas.

*

La obra gustó y fué aplaudida, pero sin el entusiasmo delirante a que su mérito la hace acreedora, debido tal vez a que nuestro público, inteligente acaso como el que más, no acierta todavía a comprender bien a fondo la filosofía y la técnica de Bataille.

El gusto, como la inteligencia, se forman; y de igual modo que un niño, por despejada que sea su inteligencia, no acertaría a desenrañar un problema algebraico sin haber antes estudiado las ideas rudimentarias de la Aritmética, así nuestro público necesitaría para penetrar bien a fondo en la obra de

Bataille, una iniciación artística que nuestros autores no se han culdado jamás de inculcarle. Todo nuestro teatro adolece de falta de filosofía; el teatro español no es más que un teatro efectista ó un teatro frívolo. Si se exceptúa a Jacinto Benavente y algún otro de los modernos dramaturgos españoles, el resto de nuestros autores, al escribir una comedia, sólo tienen una preocupación: que la obra guste. Nada les importa el cómo ni el porqué, y claro está que con este modo de ver el arte es muy difícil, casi imposible, que nuestro público pueda llegar a admirar obras en las que todo efectismo está proscrito, y en al optimismo dulzón a que nuestros autores le tienen acostumbrado. A pesar de ello, y como digo más arriba, *Poliche* se aplaudió y se aplaudirá en España más que se aplaudió *La marche nuptiale*, que Margarita Xirgu nos dió a conocer en la Princesa la primavera pasada, y que, dicho sea en honor de la verdad, aburrió al público, sin que sea esta ocasión ni lugar a desmenuzar las mil causas a que se debiera el fracaso.

Y todavía más que *Poliche* gustaría aquí *La vierge folle*, si prescindiendo de ridículos convencionalismos, hubiera un empresario que encargase su traducción a un literato de prestigio; pues hoy que el traductor obras se ha llegado a considerar como un negocio, es necesario, para huir del fracaso, no fiarse sólo en el mérito de la obra original ó en el prestigio de su autor, sino también estudiar detenidamente la traducción, porque para traducir obras del francés, no es lo primero, como algunos se figuran, saber el francés, sino, conocer el castellano.

Tallavi y los demás artistas que anoche interpretaron la obra de Bataille cumplieron discretamente una misión superior a sus fuerzas. Todos ellos merecen un aplauso sincero, que yo soy el primero en tributarles.

José Tallavi, a quien yo no había visto trabajar desde aquellos lejanos tiempos de su paso por el teatro de la Comedia, me ha parecido un actor excelente, a quien sería absurdo dedicar adjetivos después de todos cuantos le ha prodigado la crítica en los dos meses de campaña que lleva en Madrid.

También María Gámez me ha parecido una excelente actriz, aunque el papel que tiene en la obra de Bataille no es de los que mejor encajan en su temperamento.

El resto de la compañía completó el conjunto sin grandes desentonaciones.

IGNOTUS

¡CETILLAS

Princesa.—Con objeto de dar facilidades al numeroso público que acude en busca de localidades para la grandiosa película *Un solo corazón*, la Empresa ha dispuesto que, sin aumento de precio, se despachen todos los días billetes con tres fechas de anticipación.

Así, pues, desde hoy martes se ponen a la venta localidades para las funciones del miércoles, jueves y viernes, y lo mismo se hará en el sucesivo durante los nueve días que dura la exhibición de la película.

Español.—El jueves, por la tarde, se celebrará en este clásico coliseo la primera audición de las tonadillas y canciones epigramáticas de los ingenios del siglo de oro, que tendrán por intérprete a la gentilísima Amalia Isaura y que el maestro Vives ha puesto en música, dando a estas letrillas un exquisito y apropiado carácter.

El jueves se cantarán las siguientes composiciones: *No vayas, Gil, al sotillo*, de Góngora; *El retrato de Isabela*, anónima del siglo XII; *La molinera*, de Trillo y Figueroa; *Madre, la mi madre*, de Cervantes.

Aemás, cantará Amalia Isaura las letrillas *¡Ala, hola!* y *La presumida*, imitaciones del estilo del siglo XVIII.

Precederá a esta interesantísima parte del espectáculo la representación de la comedia clásica *Buen maestro es amor ó La bobo discreta*, con el selecto reparto acostumbrado.

Por la noche se dará la última representación en esta temporada del drama *Don Juan Tenorio*.

El viernes, por la noche, estreno del drama en tres actos, original de D. Luis de Terán, *La patria*.

Zarzuéla.—Mañana, a las diez y media, beneficio de los autores de la celebrada comedia *Charito la Samaritana*.

En obsequio a los beneficiados tomará parte la inimitable artista Raquel Meller.

El próximo miércoles 17, debut de la compañía de ópera Stracciari, en la que figura la eminente Graciella Paretto; darán función en este teatro alternando con la compañía de comedia del Sr. García-Ortega.

Apolo.—El miércoles se verificarán en este teatro cuatro secciones sencillas, representándose: a las seis, *Las castañuelas*; a las siete, estreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, con música del maestro Eysler, refundición y arreglo de J. B. Pont y E. Ueberfunding y arreglo de J. B. Pont y E. Ueberfunding, titulada *La comedia*; a las diez y cuarto, *La sombra del molino*, y a las once y media, el sainete lírico nuevo, de extraordinario éxito, *El nido del principal*, que cuenta por ellos sus representaciones.

El jueves, a las seis de la tarde, se verificará el 7.º vermouth de gran moda, representándose las dos obras nuevas *La comedia* y *El nido del principal* (sección doble).

Espera.—Mañana, miércoles de moda, se representarán las obras siguientes: a las seis representará la opereta nueva de extraordinario éxito *La invitación al vals*, por las señoras Laheira, Vilar, Saavedra, Sra. Mesejo, Sres. Peña, Parera, Lorente, Allen Perkins, Sola, España y Guerra.

A las diez y media, 51.ª representación de la opereta en tres actos *Sybil*, por las señoras Laheira, Haro, Saavedra, y Sres. Peña,

Parera, Lorente, Gandía, Sola, España, etc.

El viernes 12, segundo vermouth aristocrático, representándose la opereta Sybill.

Cómico.—Mañana, a las diez y cuarto de la noche, en sección doble, sexta representación del celebradísimo viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, Los perros de presa.

El jueves, a las seis de la tarde, doble, cuarto vermouth de la temporada, Los perros de presa. Por la noche, a las diez y cuarto, doble, Los campesinos y estreno del melodrama en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de Carlos Arniches, titulado La sobrina del cura, obra estrenada en la temporada anterior con éxito verdaderamente extraordinario.

Price.—El miércoles, en la sección vermouth, debutará el notable barítono Alberto Pallol, con la zarzuela de Luna Molinos d' viento.

Si a la fama justificada de este aplaudido artista se agrega que los precios de las entradas para los vermouths son verdaderamente inverosímiles por su baratura, no es aventurado predecir un lleno en la mencionada sección.

Para completar la función se cantará la obra del maestro Vives Bohemios.

Por la noche, y en vista del éxito obtenido, se representará la hermosa zarzuela del maestro Caballero Las dos Princesas.

Infanta Isabel.—El miércoles, a las seis de la tarde, se pondrá en escena en este elegante teatro de la calle del Barquillo la obra gran éxito El amigo Teddy.

A las diez de la noche, tercera representación de la admirable comedia en cuatro actos, obra maestra del ilustre Henry Batáille, Poliche, cuya interpretación del protagonista ha constituido un señalado triunfo para el eminente Tallaví.

Cervantas.—El viernes, en la sección doble de las diez y media de la noche, se estrenará en este elegante teatro la farsa cómica en tres actos, dividido el segundo en dos cuadros, original de miss Margarita Mayo, adaptación española de Federico Reparez, titulada La dama é mobile, con el siguiente reparto: Blanca, Sra. Roca; Susana, Sra. Albia; Alicia, Sra. Segura; Nora, Sra. Toscano; Giampietro, Sr. Simó-Raso; Enrique, señor Meseguer; Andrés, Sr. Aguirre.

Tranón-Palaca.—Hoy, segundo martes de gran gala. El pasado martes estuvo brillantísimo, viéndose radiante la sala de selecto público y bellezas femeninas, y hoy, visto las localidades ya pedidas, ocurrirá seguramente lo mismo. El programa será magnífico, estrenándose las admirables películas Un pacto sangriento y Lo que la mujer quiere, entre otras no menos notables. La Empresa es digna de elogios por saber organizar tan selectas y aristocráticas veladas.

Vodevil.—La campana maravillosa ha ratificado el éxito obtenido la noche de su estreno, en las sucesivas representaciones, que se cuentan por llenos.

Las graciosas situaciones y sus numerosos chistes son muy celebrados.

Teresa Camacho alcanza diariamente un éxito personal con su sugestiva belleza y con sus espléndidas toilettes.

Las Srtas. Fernán, Pacello, Navarro y Benito contribuyen notablemente al buen conjunto.

Llaneza, Santander, Castillo, Gonzalito y Barteto desempeñan sus papeles con gran acierto.

Todos los días, en sección vermouth, se representa la comedia madrileña de extraordinario éxito La prima de Bibiano.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Emp. 1883', and 'Bancos y Sociedades' with columns for 'Dia 6' and 'Dia 9'.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Han sido admitidos para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Química orgánica aplicada a la Farmacia, vacante en la Universidad de Granada, los aspirantes don Juan Nació Herrera, D. Carlos Puente Sánchez, D. José Sureda Blanes, D. Guillermo de Benavent Camps, D. Florencio Coma y Roca, D. Cristóbal Contreras Ocón y don Antonio Medinavejita Tabuyo.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Química inorgánica, vacante en la Universidad de Oviedo, los aspirantes D. Benito Alvarez Builla Lozano, don Rafael García Fando, D. Antonio Ipiens Lacasa, D. Julio Miguel Sánchez Salcedo, don Adolfo Melón Ruiz de Gordejuela, D. Vicente García Rodeja, D. León Gómez Rodríguez y D. Casimiro Lana Sarrate, y excluido don Emilio Jimeno Gil.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Obstetricia y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz los aspirantes D. José Carlos Herrera, D. Enrique Muñoz Beato, D. Manuel Brionde Pardo, D. Víctor Bueno Sanz, D. Antonio Martínez de la Riva Fernández, D. Mateo Carreras Reura, D. José Martín Bartrales, D. Vicente Pallarés é Iranzo, D. Antonio Ollate Balader, D. Miguel Martí Pastor, don José Muñoz Pérez y D. Ricardo Horro Alcora.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad provincial de Medicina, de Sevilla, los aspirantes D. José Megías Manzano, D. Fernando Sánchez Carrasco, D. Alejandro Rodríguez Cadarso, D. Guillermo Sánchez Aguilera, D. Rafael Campos Filhol y D. José Jiménez Lebrán, y excluido don Cosme Valdovinos García.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Química general, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Benito Alvarez Builla y Lozano, D. Rafael García Fando, D. Antonio Ipiens Lacasa, D. Antonio Aparicio Soriano, don Julio Miguel Sánchez Salcedo, D. Vicente García Rodeja, D. Adolfo Melón y Ruiz de Gordejuela, D. Fermín Romeo González Santa Cruz, D. Ricardo Aldea Lapuente, D. Casimiro Lana Sarrate, D. León Gómez Rodríguez y D. Eugenio Morales Chofre.

Los opositores a la cátedra de Lengua y Literatura griegas, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, deberán concurrir el día 20 del actual, a las cuatro de la tarde, al Decanato de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de la plaza de segundo ayudante, con destino a la Sección de Ciencias del Instituto de la Coruña.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Santiago, dentro del término de veinte días, a contar desde el 4 del actual.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Cartagena, los aspirantes D. Carlos Ramos Ruiz, D. Vicente Serrano Puente, D. Eliseo González Negro, D. Enrique de Aguilar y Amat, D. Joaquín Mangano y Cuelco, D. Agustín López González, D. Miguel Ángel Orú, D. Teófilo López Mata, D. Ramón Otero Pedrayo, don Eloy Rico Rodríguez, D. Luis Medina Jurado, D. Cristóbal Pellejero Soteras, don Alberto Sota de la Lastra, D. Victoriano José Moreda Carasa, D. José María Pascual de Fontcuberta, D. Narciso Peinado Corvello, D. Ricardo Beltrán y González, don Gabino Fernández Quintano, D. Félix Santamaría Andrés, D. Antonio Jaén Morente, D. Antonio Mañes Jerez, D. Eugenio López Aydllo, D. Arturo Lamarque Sánchez, D. Carlos Badío Malagrida, D. Delfín Gómez Bringas, D. Simón Escoda Pujol, don Andrés Bellogén García, D. Francisco Sancho Sanmartí, D. Antonio Reina López, don Nicolás Camacho Rodríguez, D. Rafael Ballester Castell, D. Santiago Almeda Navarro y D. Benigno Dueñas Rodríguez, y excluidos D. Joaquín Baró y Camas, D. Pascual Roca y Gil, D. Andrés Caballero y Rubio, D. Rafael Raga Miñana, D. Pedro Burriel y García Polavieja y D. Tomás Jiménez Uberos.

Han sido admitidos a las oposiciones para la cátedra de Geografía é Historia vacante en el Instituto de Lugo los aspirantes D. Vicente Serrano Puente, D. Eliseo González Negro, D. Teófilo López Mata, D. Luis Medina Jurado, D. Victoriano José Moreda, D. Eloy Rico Rodríguez, D. Delfín Gómez Bringas, D. Santiago Almeda Navarro, don Nicolás Niño y Sanz, D. Ricardo Beltrán y González y D. Luis Doporto Marchoni.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Física y Química vacante en el Instituto de Jerez de la Frontera los aspirantes D. Rafael Pavón Talleja, D. Alejandro Solera Martínez, D. Julián Acazo Gómez, D. Manuel Prat Alcalde, don Juan Antonio Alfaro, D. Carlos Roja Bermejo, D. Juan Igueravide Cordero, D. Lorenzo Pons Alberti, D. Miguel Cardelús Carrera, D. Ruperto Mur y Ponz, D. Juan Barbero Elías, D. Fernando Calatayud García, don José María Puig Bayer, D. Domingo Pozuelo Solaz, D. Leonardo Cámara Echarte, don Amado Inerstitis, D. Pedro Gómez Lafuente, D. Adolfo Cortijo Ruiz del Castillo, D. Andrés León y Maroto, D. José Huarte Echeñique, D. Rafael Marín y Sanz, D. Ricardo Montegui Díaz Plaza, D. Serapio Emilio Moreno Alcañiz, D. Ernesto Simón García, D. José Alemán y Sella, D. Mariano Claver Salas, D. Carmelo Agreda Castillo, D. Ildefonso Tello Peinado, D. Fernando Ramón Ferrando, D. Luis Postigo García, D. Faustino Martínez Valdés, D. Juan Moreu Sánchez Fortún, D. José Berasain y Erró, don

Adolfo Cabrero la Torre, D. Ricardo Aldea Lafuente, D. Fermín Romeo González, don Eduardo García Radeja, D. Adolfo Melón Ruiz de Gordejuela, D. José María Jiménez y de No, D. José Agustín de Castro, don Francisco León y Benita, D. Manuel Pardo Alonso y D. Emilio Jimeno Gil, y excluidos D. Teófilo Gaspar y Arnal, D. Emilio Jiménez Gil y D. Julio Tomás Sánchez y López.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

ESCUELAS DE COMERCIO

Los opositores a la cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela de Comercio de Valencia, deberán concurrir, a las tres y media de la tarde del día 23 del corriente mes, a la Escuela Superior de Comercio, de esta corte, para dar comienzo a los ejercicios.

JUDICATURA

La Junta calificadora de aspirantes a la Judicatura y al ministerio fiscal ha señalado el jueves 18 del corriente, a las cuatro de la tarde, para comenzar los ejercicios de oposición, y convoca a los opositores comprendidos desde el núm. 1 al 100 inclusivo.

Los ejercicios tendrán lugar en el edificio del Consejo de Estado, Mayor, 93, continuando en lo sucesivo y hasta nuevo aviso los lunes y jueves, no feriados, de cada semana, en el propio local y a dicha hora.

MEDICOS

El Ayuntamiento de Cehegín anuncia concurso para la provisión de dos plazas vacantes de médicos titulares de dicha villa, dotadas con 2.000 pesetas de sueldo cada una y con obligación de asistir a 300 familias pobres y enfermos del hospital de la Real Piedad, de la misma población.

El plazo del concurso termina el 15 del actual.

ARQUITECTOS

Se abre concurso para la provisión del cargo vacante de arquitecto del Ayuntamiento de Segovia, dotado con el sueldo anual de 3.500 pesetas y aumentos graduales en el mismo haber, cada cinco años, con sujeción a las obligaciones que se consignan en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Contaduría del Ayuntamiento.

Los que aspiren al referido cargo presentarán en la Alcaldía, y en el improrrogable plazo de treinta días hábiles, contados desde el 8 del actual, la correspondiente solicitud, juntamente con su título profesional.

MAESTROS

El Rectorado de la Universidad Central anuncia, por término de veinte días, concurso de traslado para la provisión de escuelas que aparecen en la relación que publica la Gaceta de 1.º del actual.

TORREROS DE FAROS

La Junta de obras del puerto de Cádiz anuncia la provisión por concurso de una plaza de torrero, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas y la gratificación, también anual, de 250 por el servicio de la baliza y las boyas.

Los aspirantes deberán reunir las condiciones siguientes:

- a) Estar en posesión del título de torrero de faros.
b) No tener ninguna nota desfavorable en su expediente personal.
c) No haber cumplido la edad de cuarenta años.

Las solicitudes, firmadas por los interesados y acompañadas de los documentos y certificaciones correspondientes, deberán ser remitidas ó entregadas en la Dirección facultativa de las Obras del puerto, dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 6 del actual.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Negrreira (Coruña), dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, se anuncia su provisión en propiedad, mediante concurso y por término de treinta días, a contar desde el 7 del actual.

CONCURSO LITERARIO

La Presidencia del Consejo de Ministros ha publicado la siguiente real orden:

«Artículo 1.º Se anuncian tres concursos para premiar otras tantas obras literarias que traten, respectivamente, de los temas que se formulan a continuación:

- 1.º Bibliografía crítica de Cervantes, adicional de la de D. Leopoldo Rius.
2.º Romancero de Cervantes: colección de diez ó más romances octosílabos en que se relaten los principales sucesos de su vida.
3.º Colección de diez ó más artículos periodísticos de vulgarización acerca de la vida de Cervantes y de la importancia moral y literaria del Quijote.

Art. 2.º Para el primero de los expresados temas se ofrece un premio de 2.000 pesetas y 300 ejemplares de la obra premiada, y para cada uno de los demás, 1.000 pesetas y 300 ejemplares y un accésit de 500 pesetas.

Art. 3.º Estos concursos se ajustarán a las condiciones siguientes:

- 1.º Podrán tomar parte en ellos cuantos españoles, hispanoamericanos y filipinos lo tengan a bien.
2.º Los trabajos deberán ser originales é inéditos, y se entregarán ó enviarán copiados de máquina, encuadernados ó cosidos, y firmados claramente por sus autores, quienes al pie de la firma expresarán las señas de su vecindad y domicilio.
3.º Además de ser originales é inéditos, los trabajos referentes a los temas segundo y tercero deberán estar redactados con todo rigor histórico y cabal conocimiento crítico de las modernas investigaciones cervantinas.
4.º Las obras cuyos autores opten á alguno de los mencionados premios deberán ser presentadas ó enviadas bajo sobre certificado á la secretaría del Comité ejecutivo del centenario de Cervantes. No se admitirán los

trabajos que se reciban después de las cuatro de la tarde del 15 de marzo de 1916.

Art. 4.º Los autores de las obras premiadas conservarán la propiedad de las mismas, excepción hecha de la edición que costeará el Estado.

Art. 5.º Para examinar y juzgar los trabajos y hacer las consiguientes propuestas de premios, se nombran los Jurados siguientes: Para el tema primero: el director de la Biblioteca Nacional, un individuo de la Real Academia Española designado por la misma, y el catedrático de Lengua y Literatura españolas de la Universidad Central.

Para el tema segundo: doña Blanca de los Ríos de Lampérez, D. José María Ortega Morejón y D. Fídel Pérez Minguez, vocales del Comité ejecutivo del centenario.

Para el tema tercero: D. José Gómez Ocaña, D. Mariano de Cadvia y D. Norberto González Auniles, vicepresidente y vocales del dicho Comité, y dos periodistas que designará la Asociación de la Prensa.

Art. 6.º La adjudicación de premios se efectuará en abril de 1916 en acto público y solemne.»

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

UN BANQUETE

En el hotel Inglés, y presididos por el director general de Agricultura, Sr. Castel, se reunieron en fraternal banquete los ingenieros de Montes residentes en Madrid para celebrar el brillante éxito obtenido por su compañero D. Andrés A. Armenteras en el Congreso de las Ciencias, recientemente verificado en Valladolid, y cuya notabilísima condecoración ha sido tan elogiada por la Prensa toda, como uno de los actos más lucidos de dicha Asamblea científica.

A los postres, y después de leerse numerosos telegramas de adhesión de los compañeros de provincias, ofreció el banquete el presidente del Consejo Forestal, Sr. Acebal, consagrando, en frases sentidas y elocuentes, como una gloria del Cuerpo al Sr. Armenteras, quien dió las gracias en hermosos párrafos de suprema elocuencia, manifestando ser su mayor galardón el decir á cuantos sin conocerle le han prodigado aplausos, que era ingeniero de Montes. Terminó tan simpático acto entre aplausos y felicitaciones de los concurrentes, dignos del indiscutible mérito y dotes del festejado.

Braseros sin tufo se tienen usando ya el «Karbur», ya el «Herraj», exclusivos de «La Calera».—Magdalena, 1, entresuelo. Tel. 532.

LOS ACTORES NOTABLES

VILLAGOMEZ EN VALENCIA

En el teatro Principal de Valencia ha «debutado» la compañía del notable actor Francisco Villagómez, con éxito extraordinario. Los periódicos valencianos han hecho á efecto grandes elogios del trabajo de Villagómez y del de la primera actriz Sra. Molgosa, en obras tan distanciadas como «La Malquerida» y «La escuela de las Princesas», apreciándose de paso en los excelentes conjuntos la presencia de una admirable dirección.

La campaña habrá de ser seguramente brillante y provechosa, pues el público acudir á premiar con su aplauso los esfuerzos de estos artistas meritorios.

Pero Francisco Villagómez tiene derecho ciertamente por su talento, por su sensibilidad y, sobre todo, por su cultura y sus entusiasmos, á ser conocido de todos los públicos, siendo muy lamentable que las circunstancias le hayan impedido presentarse al frente de su compañía en un teatro madrileño.

Es una curiosidad que ha de sentirse necesariamente, recordando la larga serie de triunfos obtenidos por el actor en su interminable éxodo provinciano.

Además, según nuestras referencias y los juicios de toda la Prensa de España, secundado el trabajo de Francisco Villagómez una actriz como la señora Molgosa, dotada de un formidable temperamento y de una gran inteligencia.

Hay que desear, por tanto, que los notables artistas procuren hacer una temporada en Madrid para que nuestro público sume sus beneplácitos á los de los demás públicos españoles. Y desde luego, los empresarios de Madrid deben pensar en la existencia de estas interesantísimas figuras de nuestro arte escénico, y tratar de presentarlas. Ello sería un nuevo aliento, además, para cuantos como ellos ponen en su trabajo el sagrado fervor de la sinceridad.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Keifir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

Las elecciones municipales

De los datos recibidos anoche en el ministerio de la Gobernación, resultan proclamados concejales por el art. 291

- Adictos, 1.137.
Mauristas, 33.
Liberales, 837.
Demócratas, 239.
Reformistas, 29.
Defensa social, 4.
Jainistas, 57.
Republicanos, 65.
Radicales, 10.
Regionalistas, 15.
Independientes, 120.
Varios, 50.

DEL TEJADO A LA CALLE

Un albañil moribundo

Trabajando en una casa en construcción, situada en el camino de la Dehesa de la Villa, fué víctima de un horrible accidente el albañil Jacinto Sánchez Sánchez, de veintiséis años de edad, casado y domiciliado en la calle de Henmani, 6.

El infeliz obrero se hallaba esta mañana ocupado en ultimar algunos detalles de los tejados de la nueva casa próxima á terminarse.

Al asomarse por la balaustrada del tejado, cedió ésta, y el pobre albañil cayó á la calle de cabeza, produciéndose lesiones graves, entre ellas la fractura del temporal. En gravísimo estado le condujeron sus compañeros á la Casa de Socorro, en donde apenas empezada la cura, se constituyó el Juzgado de guardia, que era el del distrito de la Universidad.

Lo del Teatro Real

Esta mañana ha celebrado una conferencia con el ministro de Instrucción pública el arrendatario del teatro Real.

Parece ser que el Sr. Casas ha solicitado del ministro un nuevo pliego para consignar la fianza de 200.000 pesetas que exige el pliego de condiciones, pues estima muy corto el que expira el jueves próximo.

El Sr. Andrade no se muestra inclinado á acceder á los deseos del Sr. Casas, ya que éste ha dispuesto de tiempo para cumplir ese esencial requisito.

En el caso en que el empresario del Real no hiciese el depósito de las 200.000 pesetas en el plazo fijado, el ministro está dispuesto á abrir nuevo concurso para el arriendo del teatro durante la temporada 1915-1916 solamente, con un nuevo pliego de condiciones más benignas, en lo que respecta á obras en el teatro y compañía, y de menos cuantía en lo que se refiere á la fianza.

De todas suertes, el ministro de Instrucción pública ha declarado que en modo alguno será el Estado el administrador ni el empresario del regio coliseo.

Mundo eclesiástico

Ha salido de Madrid, para encargarse de las escuelas salesianas de Talavera, el reverendo padre Antonio Castilla, que ocupó en esta corte el mismo cargo durante catorce años.

—En Milán ha fallecido el actor Eduardo Ferravilla, dejando en su testamento grandes sumas para músicos pobres, asilos, etc., y 10.000 liras al cardenal arzobispo para que éste las distribuya, según su criterio, á personas necesitadas.

—Dice un semanario católico:

«Terminado ya en la diócesis del obispado de Tarazona el proceso incoativo de beatificación del siervo de Dios el ilustrísimo señor fray Ecequiel Morena, dignísimo obispo de Pasto en Colombia, al que se han agregado los procesos instruidos en los obispados de Pamplona, Pasto y Filipinas, antes de presentarlos por el dignísimo comisario á la Sagrada Congregación romana de Ritos se creyó conveniente hacer un minucioso y pericial reconocimiento del cadáver de dicho señor obispo, inhumado en la capilla de la Consolación de la iglesia que allí tienen los padres Agustinos recoletos, el mes de agosto de 1906.

Al efecto, se constituyó en la iglesia de dicho colegio el Tribunal de la diócesis, presidido por el doctor D. Justo Goñi, provisor y vicario general de Tarazona, acompañado de los médicos de Malón, Marcella, Arizcún y Abilitas; varios padres, que actuaron como testigos, y el padre Angel Villava, definidor general de los Capuchinos y confesor en Colombia del ilustrísimo padre Ecequiel.

Se realizaron los trabajos de exhumación y se reconoció con toda escrupulosidad el cadáver.

El dictamen de los médicos no pudo ser más favorable: el estado de conservación en que se hallaba el cadáver era extraordinariamente satisfactorio. Interrogado uno de los señores médicos sobre la opinión que le merecía, contestó: «Este caso es más estupendo que el de Aldaz». Los circunstancias, honradamente conmovidos, derramaban copiosas lágrimas; el ilustrísimo padre Minguella, obispo de Sigüenza, el autor de la biografía y editor de las pastorales y cartas del padre Ecequiel, lloraba enternecido como un niño.

La noticia de que el cadáver del ilustrísimo señor obispo de Pasto se hallaba en excelente estado de conservación se divulgó como reguero de pólvora por todas las cercanías de Montegudo, y el día de los solemnísimos funerales constituyó un acontecimiento religioso, de verdadera glorificación para el obispo, muerto en olor de santidad.»

ZENITRAM

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el Sr. Sánchez Toca y comienza la sesión.

En escaños y tribunas, regular concurrencia.

Toman asiento en el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de Marina. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpolaciones.

El Sr. POLO y PEYROLON trata de la riqueza naranjera en la región levantina, en cuanto á su producción y exportación, comenzando por dar las gracias al Presidente del Consejo por el buen recibimiento que dispensó á la Comisión de productores y exportadores de naranja.

Solicita del Gobierno que realice las gestiones necesarias para que se pueda exportar naranja á los puertos holandeses, para que se supla la falta de exportación á Alemania, ya que se mantiene la exportación á Inglaterra.

Aceptan los exportadores la intervención de un inspector inglés, ofrecimiento que á Inglaterra puede hacer el Gobierno.

También pide la rebaja de la tarifa de transporte ferroviario y otros medios de protección que faciliten el consumo de la naranja.

El Presidente del CONSEJO reconoce la importancia del problema, así como que es la región valenciana una de las más perjudicadas por la guerra.

Hace relación de las gestiones del Gobierno de acuerdo con las peticiones de los naranjeros, logrando, si no remediar el mal, aliviarlo.

Dice que este año hizo gestiones el Gobierno para que el de Inglaterra dejase llegar la naranja hasta Holanda, habiéndolo conseguido; pero no había bastantes barcos, y es preciso que puedan ir los barcos españoles; pero como existe un bloqueo que no podemos traspasar, está gestionando el Gobierno que se autorice el paso; pero en condiciones que se evitase algo, que sería como no tener medios de transporte, que son las visitas en el mar, pues dada la clase de la mercancía, si un barco es detenido y obligado á ir un puerto á ser visitado, se perdería el fruto, y resultaría inútil el intento de exportarlo.

El Gobierno hará cuanto pueda en favor de la región valenciana.

El Sr. POLO rectifica, insistiendo en el derecho á navegar, entre puertos neutrales, de los buques españoles, si bien pueden tomarse las medidas que estimen necesarias.

(Entra en la Cámara el ministro de la Guerra.)

El Sr. FERNANDEZ CARO reproduce una proposición de ley.

El conde de MONTE-LIRIO saluda á la Cámara. Dice que, convencido de que al senador que no habla no se le hace caso, incluso con los ministros, pide que se active la tramitación del expediente para construcción de un cuartel de Artillería en Granada.

También pide el envío á Granada de un regimiento de Infantería.

El ministro de la GUERRA da una breve explicación para justificar la imposibilidad de enviar un regimiento de Infantería. En cambio, en su último viaje á Granada se ocupó y siguió ocupándose de la construcción del cuartel de Artillería.

El Sr. SEDO anuncia una interpelección sobre política económica durante el interregno parlamentario.

El Presidente del CONSEJO reconoce la importancia del asunto y acepta la interpelección para cuando acuerde la Mesa.

El PRESIDENTE propone figure en el orden del día para la sesión próxima.

ORDEN DEL DIA

Se reanuda el debate político.

El Presidente del CONSEJO expone la imposibilidad en que se encontraba el primer día de permanecer en el Senado, por tener que marchar al Congreso para leer el decreto de convocatoria de las Cortes, y mientras no estuviese cumplido ese precepto, no podía explicar la crisis.

Da lectura á un párrafo del discurso del Sr. Gimeno y rechaza el calificativo de enfermo desahensivo, diciendo que es el enfermo el Sr. Gimeno, que vino á las Cortes como ministro nuevo de Instrucción pública y el señor Canalejas no explicó la crisis, y luego pasó á la cartera de Marina y el conde de Romanones tampoco explicó la crisis. Perteneció á dos Gobiernos, formados estando cerrado el Parlamento, y no se dieron explicaciones. Algo igual ocurrió con una modificación ministerial del Sr. Maura y tampoco se tomó á desconsideración por el Senado. Luego el Sr. Gimeno es el enfermo político, pues no tiene que acusar al Gobierno más que de algo que ha padecido, y es que la pasión política ofusca la razón.

(Entra en la Cámara el ministro de Estado.)

El presidente del CONSEJO continúa explicando lo que es crisis cuando existe cambio de orientación; pero cuando esto no ocurre, es cambio de ministros, y ahora no es otra cosa lo ocurrido.

Declara que el Sr. Ugarte hacía meses que por el exceso de trabajo, que resentía su salud, y desgracias de familia, deseaba dejar el cargo en que tanto y tan bien había trabajado, con aplauso de todo el partido conservador y del país.

También el conde de Esteban Collantes había pedido ser relevado antes de ir á San Sebastián, y le pidió continuase en el ministerio.

Pero al ir á reanudar las sesiones de Cortes, aumentando el trabajo, no podía pedir á sus amigos continuasen, contra su deseo, en los cargos, y aceptó con sentimiento sus renunciaciones.

En su afán de quebrantar al Gobierno, de mermar la autoridad del Presidente, decía

que el Sr. Sánchez Guerra había forzado la mano del Presidente para que abriese la crisis. ¿Qué iría ganando el Sr. Sánchez Guerra con que saliesen dos ministros y entrasen otros dos?

Recuerda que hace dos años tuvo que hacer gran presión con el Sr. Sánchez Guerra para que aceptase la cartera de Gobernación.

Hace un bosquejo de la historia política del Sr. Sánchez Guerra, para demostrar que no hay derecho á dirigirle las censuras que le dirigió el Sr. Gimeno.

Recoge la adhesión á otra elevada persona del partido conservador, que en momentos actuales apoya al Gobierno, movido por su gran patriotismo.

Y todavía indicaba el Sr. Gimeno que el partido liberal apuntalaba al partido conservador; pues le recordaba aquellos versos de Narciso Serra, que dicen:

«Camprodon, me has dado un pato—con ese discurso ameno;—yo te traje de hombre bueno,—y me has salido hombre malo.»

Habla del fracaso del empréstito, y comienza por decir que ni se consiguió que fuese preciso cerrar la operación en un solo día, ni era tan apremiante la situación del Tesoro, ni lo requiriese; lo que sucedió es que por indicación de una alta entidad financiera, se anunció para un solo día y se suscribió sólo una pequeña parte.

Pero el ministro de Hacienda, en el Consejo que se celebró para tratar del asunto, considerando que le afectaba el fracaso, manifestó el propósito de retirarse, á pesar de las consideraciones que le hicieron de que no existía ese fracaso; pero ante la insistencia del ministro de Hacienda, como los acuerdos eran del Consejo, todos pusieron su dimisión á disposición del Rey, el cual le ratificó su confianza.

(Ocupa la Presidencia el marqués de Portago.)

Pero á pesar de esto, aconsejó al Rey que consultase á quien creyera que debía oír, y la consecuencia fué que el Rey insistió en la ratificación de confianza.

Yo he oído decir—exclama—que se acusaba á otros por no plantear las cuestiones de confianza, y ahora se me censura el que ante un caso como el referido acudiera á presentar la cuestión de confianza.

Rechaza el que se ampare en el Poder moderador, añadiendo que siempre considera que si se acumulasen obstáculos al desenvolvimiento del Gobierno, la culpa será únicamente suya.

Hace resaltar la diferencia en la apreciación del concepto de neutralidad entre el señor Gimeno y el Sr. Salvador; rechaza la acusación de que pretendía monopolizar la neutralidad; lo único importante para el Gobierno es que el país se conserve unido y continúe observándose la neutralidad como hasta ahora.

En otros sitios dice existieron dificultades, y hubo movilizaciones; pero aquí tuvimos la fortuna de recoger la opinión del país y ser los primeros en declarar esa neutralidad.

Parece que algunos creen que pretende el Gobierno dificultar el acceso al Poder del partido liberal; por el contrario, desea el partido conservador que en todo momento esté el partido liberal en disposición de que, si fracasan los conservadores, pueda recoger el Gobierno.

A pesar de esto, no puede negar que el Gobierno está satisfecho de haber acertado en este punto á recoger la opinión unánime del país.

Si no estuviéramos seguros de que contamos con la firme y absoluta confianza de la nación, no permaneceríamos ni un momento más en este sitio.

No podrá el Sr. Gimeno citar un Gobierno que en un período de dos años, en esta época de circunstancias tan difíciles, haya hecho una labor tan extensa y tan intensa.

En esos dos años ha sido sostenido sin violencia el orden público.

Hemos acudido á la defensa nacional sin necesidad de movilizaciones, demostrando que se puede sin alarmas preparar elementos para la defensa de la Patria.

Termina diciendo: Hemos solicitado el apoyo y la benevolencia de las oposiciones para realizar la obra nacional; pero no queremos vivir de la miseria ajena, sino de la eficacia de nuestros propios actos. (Aplausos y muestras de aprobación en la mayoría.)

El Sr. SALVADOR rectifica, diciendo que ni ha discutido ni defendido una forma de neutralidad, y que ya dijo que no se podía hablar en nombre de los partidos mas que cuando se acierta, y al afirmar que es preciso robustecer los medios de defensa nacional, se podría comprometer al partido liberal á aumentarlos.

Se ha limitado, en síntesis, á decir que hace falta Ejército, fuerzas militares que nos pongan en condiciones de defender la integridad de nuestro territorio.

El Sr. GIMENO rectifica, insistiendo en que, á pesar del discurso del Sr. Dato, no está bien explicada la crisis.

No cree que pueda pretender el Gobierno que por colaboración patriótica se entienda no señalar los errores de los ministros.

Añade que la actuación política del señor Dato se caracteriza por el empleo de labrificantes.

Insiste en que el adverbio *ahora*, al decir el Sr. Dato zonas neutrales, es preciso explicarlo, porque debemos hablar de política actual y de la futura.

El Presidente del CONSEJO: No existe ánimo de molestar al partido liberal.

El Sr. GIMENO: Es bastante para que no se dude de que no es privativo del Gobierno el estado de neutralidad.

No es apoyo el del partido liberal, como una caridad que el Gobierno no aceptaría, pero si un apoyo que no agradecería, y si mantenemos ese apoyo, es por lo mismo que lo tuvisteis cuando la crisis última, porque, á pesar de vuestros errores, firmos en vuestra buena fe, porque creemos que aún tenéis al-

guna mayoría, porque el partido liberal aún no tiene ambiciones del Poder; así que, aun cuando no puede el partido liberal prescindir de señalar el error, desde luego, para toda obra patriótica prestará su decidida cooperación.

El Presidente del CONSEJO insiste en que un Gobierno se sostiene por la confianza del país expresada en el Parlamento, y por la confianza de la Corona, y con estas bases un Gobierno puede pedir la colaboración patriótica de todos los partidos, que no es apoyo, sino concurrencia á discutir los problemas de interés nacional.

Rechaza cuanto á las acusaciones al señor Sánchez Guerra se refieren, lamentando que el Sr. Gimeno les culpe por lo que digan los periódicos.

Rechaza las frases atribuidas por el señor Gimeno al Sr. Sánchez Guerra, diciendo que si no rectificó lo que le atribuyeron los periódicos, sería porque no se enteraría, pues un ministro no puede, ni en las veinticuatro horas, leer toda la Prensa.

El Sr. GULLON, en nombre de la minoría democrática, recuerda que aún no había tenido tiempo el Gobierno de fijar su conducta, cuando ya, siendo el primero, había declarado el jefe del partido, señor marqués de Alhucemas, que era partidario de la neutralidad.

En cuanto á la apertura de las Cortes, es el partido democrático partidario de la mayor asiduidad del Parlamento.

Se muestra conforme con lo dicho por el Sr. Salvador, pues la neutralidad no es obstáculo para que, recogiendo el resurgir de la Patria iniciado, á pesar de estas difíciles circunstancias, se inicie un movimiento que vuelva á la gloriosa prosperidad de España.

El Presidente del CONSEJO agradece la intervención del Sr. Gullón, y reconoce que el marqués de Alhucemas fué de los primeros en defender la neutralidad.

Recoge los saludables consejos del Sr. Gullón, si bien debe hacer constar que es peligroso abrigar confianzas absolutas, pues debe vivir prevenido para el porvenir, y aun cuando tiene el Gobierno la conciencia de no haber omitido esfuerzo alguno, y cada día se aleja más todo peligro, está seguro que este pueblo es el mismo que escribió páginas gloriosas, con sus virtudes y sus defectos, y si su integridad fuese violada es seguro que volvería á escribir otra gloriosa página en la Historia.

El Sr. UGARTE agradece las frases de elogio del Presidente del Consejo, y añade: —Ahora, libre de las preocupaciones del Poder, desde estos bancos, repito que bueno fué siempre atender al cumplimiento del deber.

El conde de ESTEBAN COLLANTES también agradece los elogios del Sr. Dato, y hace constar su constancia en las ideas conservadoras, reconociendo ahora en el señor Dato al jefe del partido liberal conservador.

Si le agradeció el nombramiento de ministro, no menos le agradece que aceptase su renuncia, pues desde el primer momento de ser nombrado puso el cargo á disposición del jefe, como ahora pone su persona, pues así entiende la disciplina.

El Sr. ROMERO, en nombre de la minoría reformista, concreta la opinión del partido acerca de la crisis, entendiéndolo que no se ha ventilado.

Elogia la intensa labor realizada en momentos críticos por el Sr. Ugarte al frente del ministerio de Fomento, en cuanto á obras públicas y á otros problemas, que han sido los más importantes.

En cuanto á la neutralidad, no es partidario el partido reformista de la neutralidad neutra de los liberales, ni de la equidistante del Gobierno, sino de una neutralidad benévola para uno de los beligerantes, de los países aliados.

El Presidente del CONSEJO, contesta brevemente al Sr. Romero.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada ocupa su sitio, á las tres y media en punto, con poca concurrencia en los escaños.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento.

Apruébase el acta en votación ordinaria.

Juran el cargo de diputados el ministro de Instrucción pública y Rodríguez (D. Leonardo).

Ruegos y preguntas.

El Sr. RIVAS MATEO dirige una pregunta al ministro de la Gobernación, relativa á las aguas del Lozoya.

Lee un parte del doctor Chicote, manifestando que, según el análisis verificado en el Laboratorio Municipal, las aguas del Canal del Lozoya vienen contaminadas, resultando nocivas para la salud.

Asegura que el bacilo contenido en las aguas es el productor de la fiebre tifoidea, aunque en el parte no se dice.

Es preciso que se diga qué bacilos contienen las aguas que surten á Madrid, porque podrían contener otros todavía más graves, como el productor del cólera.

El ministro de la GOBERNACION se extraña de que el Sr. Rivas Mateo se dirija siempre al ministro de la Gobernación. Dice esto, porque el Canal del Lozoya depende de Fomento.

Por su parte no sabe más respecto al asunto que lo dicho por el Sr. Rivas Mateo, y que él ha bebido hoy agua del Lozoya y se sigue bebiéndola, aunque esto no quiera decir nada.

El ministro de FOMENTO explica las medidas adoptadas por él tan pronto como ha tenido conocimiento del parte del director del Laboratorio municipal.

El personal del Canal tiene especial cuidado de cuanto á las aguas conducidas por él se refiere. La última Memoria publicada prueba hasta la saciedad cuando acabo de decir.

Opina que no debe alarmarse el público, porque el personal del Canal ha adoptado todas las medidas y precauciones necesarias

para que la salud de Madrid no pueda alterarse por lo que á las aguas del Lozoya se refiere.

El Sr. RIVAS MATEO asegura que esas garantías de momento no bastan, porque el Canal de Isabel II está de por sí ya contaminado, y las aguas se hacen impotables en Madrid.

Después dirige varias preguntas al ministro de Instrucción pública.

La primera se refiere al resultado de las gestiones que hizo cerca de una Comisión de huelga de estudiantes, por virtud de la cual se derogó un real decreto del señor Bergamín.

La segunda se refiere á una comunicación del rector de la Universidad de Madrid, relativa á la huelga de los estudiantes de Derecho natural.

La tercera se refiere á si ha sido suprimida la partida de material científico y pensiones al Extranjero, por economías.

La cuarta pregunta es si se hace solidario de la gestión extraparlamentaria de su antecesor en el cargo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta á la primera pregunta, manifestando que se comprometió á suprimir los exámenes por grupos de asignaturas, no por crearla injusta, sino por estimar que surgen determinadas dificultades, que es preciso obviar.

Á la tercera, contesta que ha suprimido la partida de pensiones al Extranjero, porque de hecho lo está, dado el estado de guerra en que se halla Europa.

Ha disminuído la del material científico. Como contestación á la segunda pregunta, lee la comunicación del rector, según la cual, un grupo poco numeroso de estudiantes de Derecho natural de la Universidad de Madrid quería que el profesor explicase determinadas lecciones, tratándose de imponer al profesor y á la mayoría de los alumnos, que se hallan conformes con las explicaciones de éste, como lo prueba el hecho de entrar en clase.

Respecto á la cuarta pregunta, manifiesta que las prácticas de su partido son hacerse solidario de la labor de sus antecesores.

El Sr. SORIANO interrumpe, y el ministro de INSTRUCCION PUBLICA replica con viveza que él es él, y se llama Andrade, aunque se honre con la amistad del Presidente de la Cámara.

Al rectificar el Sr. RIVAS MATEO dice que el ministerio de Instrucción pública continúa vacante, á pesar de ocupar el cargo una persona ilustrada y de voluntad.

El real decreto del Sr. Bergamín de 14 de agosto de 1914 es lo mejor que se ha hecho en Instrucción pública, é invita al ministro á que diga en qué razones pedagógicas funda esa reforma del real decreto del Sr. Bergamín.

La disminución de la partida para material científico es una puñalada que se da á la Enseñanza, y se extraña mucho de que persona tan seria como el Sr. Andrade haya verificado esa reducción.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Desde luego sería un error creer que yo soy el ministro de Instrucción pública ideal que imagina una tan alta mentalidad como la del Sr. Rivas Mateo.

Explica la razón pedagógica en que fundamenta la reforma del real decreto de 14 de agosto de 1914.

Para que los exámenes puedan verificarse por grupos es preciso que los grupos existan.

Declárase partidario del examen por grupos; pero después de hecha la oportuna clasificación de estudios por grupos.

De modo que siendo partidario del principio, voy de momento contra él.

Hace algunas consideraciones acerca de la huelga de estudiantes, manifestando que no ha atendido á los que más chillan, como con visible injusticia ha dicho el Sr. Rivas Mateo.

Yo sé que en España la mayor parte de los estudiantes no aspiran á saber, sino á obtener un título para ulteriores fines.

No ha atendido á las demandas de las Comisiones de huelga; ha adoptado las resoluciones que ha estimado justas en virtud de las razones expuestas.

Respecto á las pensiones en el Extranjero y á la disminución de la partida de material científico es preciso saber ante todo si las pensiones pueden ser concedidas á la hora presente, y si el material científico puede ser adquirido en las condiciones que se halla Europa.

Estamos en un período de organización de la enseñanza y declara que no se opondrá á los aumentos de su presupuesto que tiendan á mejorarla.

Nuevamente vuelve á rectificar el señor RIVAS MATEO, para demostrar que el Cuerpo de catedráticos auxiliares de Universidad no ha sido reorganizado, como prometió el Sr. Bergamín, y éste y su sucesor han hecho un uso indebido, anticonstitucional, de una partida del presupuesto. Por este uso anticonstitucional, no han podido en realidad suprimirse los exámenes.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que se ocupará con preferencia de la reorganización del Cuerpo de Auxiliares.

El Sr. LOPEZ MONIS pregunta al ministro de Instrucción pública si suscribe las manifestaciones que le atribuye la Prensa.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: ¿Cuáles?

El Sr. LOPEZ MONIS: Dice la Prensa que S. S. ha declarado que no introducirá modificación ninguna en el real decreto del Sr. Bergamín, mientras los estudiantes no depongan su actitud de rebeldía.

También pregunta al ministro por el asunto del teatro Real.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que el mismo día que tomó posesión de su cargo actual formó el decidido propósito, por convencimiento propio, de suspender el examen por grupos.

Respecto al teatro Real, no sabe cómo ha es asunto que no depende directamente de su departamento.

Respecto al Teatro Real, no sabe cómo ha

de resolver el problema, porque tiene que estudiar detenidamente el asunto; pero declara que buscará con interés el medio de que el teatro Real se abra y funcione.

El Sr. LOPEZ MONIS hace presente al ministro de Instrucción pública que de aquí á la época de los exámenes quedan siete meses, tiempo suficiente para establecer la clasificación de asignaturas por grupos, no haciendo falta por ahora la modificación del real decreto del Sr. Bergamín en la parte relativa á los exámenes.

Habla nuevamente de lo del teatro Real, anunciando una interpelección.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA habla de la pregunta hecha ayer por el Sr. Soriano, relativa á la construcción del Palacio de Justicia, esperando que intervengan cuantos señores diputados piensen hacerlo sobre el particular, para contestar á todos á la vez.

El señor duque de ALMODOVAR DEL VALLE explica detalladamente lo ocurrido en el concurso de proyectos del Palacio de Justicia, como jurado que ha sido, en su calidad de decano interino del Colegio de Abogados.

Asegura que el proyecto más práctico era el de los Sres. Monasterio y Eznarriaga.

Examina las bases del concurso y estima que el proyecto de los Sres. Monasterio y Eznarriaga se ajustaba á ellas mejor que ningún otro.

El proyecto del Sr. Puigerver no podía llevarse á la práctica por las razones que expone.

ALCANCE POLITICO

El voto de censura al Presidente del Senado, que á grandes gritos anunciaron los liberales, no prevaleció, ni debía prevalecer, por falta de justificación.

No obstante haber puesto su firma el respetable ex ministro Sr. Groizard, el señor marqués de Alhucemas, jefe de los demócratas, discrepó públicamente de la minoría que reconoce por jefe al señor conde de Romanones.

Los liberales estaban tan airados, que no concurren á la reunión de las Secciones para nombrar la Comisión de gobierno interior y la de presupuestos.

Los representantes catalanes, contra lo anunciado, no llegaron á reunirse anoche.

Como á la reunión habían de asistir los que tienen asiento en la Alta Cámara, y la sesión en ésta duró hasta las siete y media, hubo quienes creyeron que no se había desistido de celebrarla, sino que aquella había sido aplazada solamente.

Lo cierto es que, de haberse celebrado, no habrían concurrido á ella todos los diputados catalanes, desde el momento en que algunos de éstos no son partidarios de los puertos francos, y hubieran dejado seguramente de asistir.

Así lo declaran públicamente. La reunión, pues, sería de regionalistas y de aquellos otros interesados como éstos en la concesión de las zonas.

El Sr. González Besada tuvo anoche una nueva y delicada atención con los periodistas que hacen información en la Cámara popular.

Con motivo de su reelección de Presidente, les obsequió con pasteles, Jerez, Champagne, té y cigarrillos, haciendo el personalmente los honores con mucha amabilidad, acompañado de los secretarios y del mayor del Congreso.

En la reunión celebrada ayer tarde en el Congreso por los comisionados y representantes en Cortes de Sevilla no se llegó á un acuerdo.

Por la noche, los representantes de los grupos aprobaron una fórmula, que presentaron al alcalde con carácter casi de ultimátum.

El alcalde de Sevilla no aceptó dicha fórmula; pero como todos están animados del mejor deseo para llegar á una solución de armonía, cambiaron impresiones sobre otra fórmula, que hoy examinarán ambas partes.

Comisionados, alcalde y representantes en Cortes sevillanos volverán á conferenciar hoy por la mañana con el señor ministro de la Gobernación y ver si pueden llegar á la solución que todos anhelan.

Conforme á la costumbre que estableció el malogrado hombre público Sr. Villaverde, el conde de Bugallal ha precedido la lectura del presupuesto para 1915 y de los proyectos complementarios de un notabilísimo discurso, explicando el alcance de sus reformas y la necesidad de realizarlas para hacer frente á las circunstancias extraordinarias en que el país se encuentra á consecuencia de la guerra europea.

Se ha expresado con tanta sinceridad como elocuencia, causando excelente efecto en la Cámara, que, dicho sea en verdad, ha estado muy concurrida durante su exposición, demostrando sanción en momento alguno.

El ministro de Hacienda ha sido después muy felicitado.

La Comisión de harineros andaluces que aquí se encuentra, acompañada de los señores Gómez Chaix y Torres (D. J. L.), ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda, exponiéndole que, en atención á la escasez y carestía del trigo en Andalucía, es de necesidad de gobierno facilidades para la importación de dicho artículo, al propio tiempo que les garantice, para los efectos del pago, por un plazo que no habrá de exceder de tres meses.

Después de oír atentamente á los comisionados, el señor conde de Bugallal les invitó al subdirector de Aduanas, con objeto de que éste tomara nota, no sólo de sus aspiraciones, sino también de cuantos datos aquecieran, y que se refirieran á las actuales existencias de trigo en Andalucía y precios en el momento presente, aplazando darles una contestación definitiva para cuando haya estudiado todo lo pertinente á ese asunto.

Los comisionados regresarán mañana a sus puntos de procedencia.

En el Congreso, antes de la sesión, conferenciaron con el presidente de la Cámara los ministros de Gracia y Justicia, Fomento e Instrucción pública.

Hasta ahora hay señalados tres turnos en contra, que consumirán, por el orden en que se expresan, los Sres. Montes Jovellar, Gallarza y Weyler, y se cree que se habilitará un cuarto turno, accediendo a los deseos del Sr. Armiñán (D. L.), quien desde un principio expresó propósitos de intervenir en la discusión de la totalidad.

El debate sobre las zonas neutrales ó puertos francos no comenzará mañana ni se sabe de un modo concreto cuándo pueda iniciarse, porque al dictamen hay anunciado voto particular por el Sr. Castellanos, quien no lo ha presentado aún, y reglamentariamente, para iniciar la discusión, es imprescindible que haya estado sobre la mesa el voto particular veinticuatro horas.

En relación con este mismo asunto se celebró una tarde en el pasillo de la Cámara popular un diputado regionalista, que la reunión que iba a tener el grupo a que pertenece ya no se celebraría, porque cuantos lo componen están de perfecto acuerdo.

El Sr. Sedó estaba encargado de plantear en el Senado el debate económico, proponiéndose intervenir en éste todos los senadores catalanes, y en la Cámara popular, hará mañana una pregunta el Sr. Cambó para conocer concretamente los propósitos del Gobierno respecto del mismo proyecto.

El programa para mañana de la sesión del Congreso ha tenido una modificación.

Convenido estaba, como en otro lugar decimos, que fuese mañana la discusión del proyecto de rebaja de edades en el Ejército; pero el señor conde de Romanones se acercó al presidente de la Cámara, haciéndole ver la necesidad de que fuera aplazado dicho debate por veinticuatro ó cuarenta y ocho horas, con objeto de que los diputados que en el hayán de intervenir tengan tiempo de leer los proyectos de Guerra entregados el día anterior a la Cámara, y que tan íntimamente ligados están, con el proyecto de referencia.

La indicación la encontró tan natural el señor González Besada, que desde luego se apresuró a contestar al señor conde de Romanones que será aplazada la discusión hasta el jueves ó el viernes.

Mañana irá en dicha Cámara la interpección del Sr. Gasset sobre las primas de navegación, creyéndose fundadamente que el debate a que ha de dar lugar, resulte bastante interesante y animado.

Después de ese debate, se planteará otro sobre las subsistencias, que promoverá el señor Francos Rodríguez.

El señor conde de Romanones tuvo una detenida conferencia, en los pasillos del Congreso, con el Sr. Cambó.

Mantuvieron ambos un amplio cambio de impresiones sobre las cuestiones de actualidad, y en que intervendrá el Congreso, como son las reformas militares y asuntos económicos.

Según el Sr. Cambó, el señor conde de Romanones se propone intervenir en el debate acerca de los proyectos de Guerra, al iniciarse.

El jefe del partido liberal nada dijo de esto a los reporteros al acercársele, y en cambio sí habló de la actitud de los regionalistas respecto de la cuestión de los puertos francos, declarando que lo que a todos conviene es que los representantes catalanes hablen bastante en el Parlamento, porque eso será un buen síntoma, y no son de ninguna manera convenientes los diálogos de unos y otros fuera del salón de sesiones.

Esta tarde ha marchado a Oviedo el señor Alvarez (D. M.).

El senador Sr. Sedó ha conferenciado con el Presidente de la Cámara y el Sr. Dato, resultando de estas entrevistas que mañana explicará el primero una interpección sobre asuntos económicos. Es casi seguro que intervendrá en este debate varios señores catalanes.

Los representantes en Cortes por Sevilla, el alcalde y la Subcomisión de los gremios que está en Madrid se han reunido esta mañana, llegando a un acuerdo.

Los reunidos conferenciaron después con el ministro de la Gobernación, y éste aceptó también, en principio, dicha fórmula.

Esta consiste en que tributen las industrias no gravadas por la ley especial, sin olvidar tampoco el que se incluya a los contribuyentes por territorial y urbana.

Los comisionados almorzaron con el ministro de la Gobernación en el Casino de Madrid.

Las Secciones del Senado han nombrado las siguientes Comisiones permanentes: Cuentas generales del Estado: Sres. Mazarredo, López Mora, Bugallá (D. Darío), conde de Torredán, Gómez Ocaña, marqués de Cayo del Rey y Cespedes.

Gracias ó pensiones: Señores conde de Belasquán, López Mora, Guirao, duque de Nájera, Yáñez, Santa Cruz y Martínez del Campo.

La Comisión relativa al Secretariado judicial ha nombrado presidente al Sr. Ugarte y secretario al Sr. Díaz Cañabate, y la de Tribunales para niños, presidente, al obispo de Madrid, y secretario, al Sr. Montejó.

La Comisión de ferrocarriles secundarios ha seguido el estudio del proyecto para mo-

dificar el dictamen acerca de las condiciones en que han de adaptarse a la nueva ley las Compañías de ferrocarriles secundarios en construcción ó explotación.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 9. En la orilla izquierda del Aa, en Curlandia, nuestros elementos lograron, con ayuda del fuego de artillería, ocupar la región de Frankendorf y de Pasavern, y avanzar algo hacia el Sur del lago Babit.

En la región de Mitava, nuestras tropas, que avanzaban hacia el Sur, ocuparon la línea de Zalay a Olay, mientras que al Oeste de Izhkul tomaron el pueblo de Dabe.

Cerca de la orilla occidental del lago Svenden, reanudóse y continúa violento combate. En algunos sectores, nuestros elementos hicieron irrupción en la primera línea de trincheras enemigas.

En el sector de Nitkelichki y Jiannchiky, al Oeste del lago Demmen, hay violenta lucha de artillería y fusilería; mediante un enérgico contraataque, nuestros destacamentos lograron ocupar varias filas de posiciones enemigas cerca del pueblo de Guta-Lissowskaia, apresando á 400 soldados enemigos y ametralladoras, cuyo número aún no se ha determinado.

Al Norte del río Okonka, en la comarca del poblado de Kalki, rompimos el frente enemigo y ocupamos sus posiciones fortificadas, capturando á 400 soldados y cinco ametralladoras.

Continúa este combate con tenacidad. En la región de Komarovo y Kullbovitch, al Sur del río Okonka, hay encarnizado combate.

El intento enemigo para tomar la ofensiva al Sudeste de Usietchiko, Noroeste de Zafiechtchity, fué rechazado por nosotros.

En el frente del Cáucaso, en la región del litoral, así como al Sudeste del lago Tortum, y á orillas del río Semitchay, hasta la montaña de Geydag, hay escaramuzas de vanguardia.

En la región de Urmia, Noroeste del valle Ghiarev, sigue la lucha con los kurdos.

La actividad austroalemana. PETROGRADO, 9. Los austroalemanes despliegan estos días gran actividad en las regiones de Czartorsk y Stolika, lanzando al asalto á sus hombres á millares.

Declaran los prisioneros que tienen orden de obtener triunfo en este sector, para apoderarse á toda costa del triángulo Barry-Dovne-Rovno.

En el frente de Galitzia llevan exclusivamente la ofensiva los rusos, desorganizándolo con ello los planes primitivos del Estado Mayor alemán.

El nuevo Gobierno de Grecia

¿Irán á las Cortes? ATENAS, 9. El «Paris» ha interrogado al nuevo jefe del Gobierno. Este ha dicho que se propone presentarse á las Cámaras, si tiene la seguridad de obtener mayoría; pero que de no ser así, las disolverá.

Italia y Bulgaria

Una conminación. PARIS, 9. De Roma comunican al «Petit Journal» haberse publicado una nota de sabor oficioso, diciendo que al amenazar los búlgaros á Albania, para llegar al Adriático, influyen daño á los intereses de Italia, que tomará oportunas medidas para conjurar rápidamente este peligro.

Los montenegrinos

Parte oficial. CETTIGNE, 7. (Retrasado.) Continúa la ofensiva austriaca en los frentes de Herzegovina y orillas del Drina.

Todos los ataques del enemigo han sido rechazados.

En Luxemburgo

Nombramientos. GINEBRA, 9. Los directores generales Sres. Thorn y Mongenast han sido nombrados Presidente y Vicepresidente, respectivamente, del Consejo de Estado.

El Sr. Mongenast ha recibido una carta autógrafa de la Gran Duquesa, dándole las gracias por los treinta y tres años de fieles servicios prestados.

La Cámara ha sido convocada para el 9 de noviembre.

La Polonia rusa

La distribución. PETROGRADO, 9. Dícese que los austriacos y alemanes han convenido la parte que temporalmente ocuparán cada una de estas naciones.

Los belgas

Ejecución de Banco. EL HAVRE, 9. Se conocen detalles de la ejecución del arquitecto Banco, condenado en el mismo proceso que Eva Cavell.

Se permitió á la mujer de Banco pasar con él la tarde del día anterior á la ejecución, y él, con gran entereza de ánimo, la persuadió de que su condena era quince años de prisión en Alemania, dándole instrucciones concretas sobre lo que había de hacer con la familia y bienes en este tiempo.

Después pasó la noche con su confesor, y estuvo en el cuadro sin arrogancia y sin abatimiento; no se le vendaron los ojos, por haberlo así suplicado.

El spia Sturm. Hace tres años que un tal Sturm fundó en Bruselas un periódico, titulado «Le Rail», para fomentar el excursionismo. Hacía concursos de fotografías de los más

apartados rincones de Bélgica, pidiendo á los concursantes cuatro fotografías de cada paisaje, sacadas de distintos puntos.

Ha resultado ahora Sturm que era un espía alemán, y las fotografías de sus concursos, un medio de información del Estado Mayor de Alemania.

Nuevo hospital. Acaba de ser fundado un hospital en Inglaterra, al que se pensaba poner el título de Hospital de la Reina Alejandra, en honor de la Reina madre.

Esta ha rechazado, diciendo que debe titularse de Eva Cavell, en honor de la institutriz fusilada en Bruselas.

Corresponsal detenido. El Tíed anuncia que uno de sus corresponsales de la guerra ha sido detenido por los alemanes y encerrado en uno de los fuertes de Lieja. El motivo ha sido haber dado, en una conferencia, noticias desfavorables á Alemania.

Más fusilamientos. Han sido fusilados seis jóvenes de Brujas en el patio del cuartel.

Los seis cayeron gritando: «¡Abajo el Kaiser! ¡Viva el Rey Alberto! ¡Viva Bélgica!»

Serbios y aliados

Impresiones de Atenas. ATENAS, 9. La situación de los serbios y de los franceses é ingleses es muy satisfactoria, especialmente en la carretera de Krivolak y región de Velez, donde los franceses han llegado á Gradchko.

Los búlgaros dieron un violento ataque contra Krivolak, siendo rechazados. Los franceses han ocupado Komontal.

Al Noroeste de Guevueli continúa el avance anglofrancés.

El asalto á Kraljevo

Bajas de los búlgaros. PARIS, 9. De Roma dicen á los periódicos que la Legación de Serbia comunica que el asalto á Kraljevo costó á los búlgaros 80.000 hombres.

La actitud de Rumania

Declaraciones de M. Bratiano. PARIS, 9. El «Petit Parisien» publica un despacho de su corresponsal en Bukarest, que ha interrogado á M. Bratiano, quien manifestó que está descartada toda posibilidad de una acción rumana contra Rusia, probando—añadió—nuestras simpatías por los aliados el hecho de que hayamos prohibido el paso por nuestro territorio de municiones para Bulgaria.

A su juicio, la guerra no se decidirá en los Balcanes, aun cuando los alemanes se apoderen de los Estrechos.

Los refugiados serbios

En la frontera griega. ATENAS, 9. El número de refugiados serbios que van huyendo ante la invasión búlgara, aumenta cada día, en proporciones tales, que los prefectos de los Departamentos de la frontera han pedido con urgencia el envío de socorros en metálico y en especie, para atender á las primeras necesidades de aquellos.

La miseria de las familias serbias que llegan á la frontera es indescribible. La mayor parte de sus individuos están extenuados, y muchos sufren enfermedades contraídas en el camino.

La situación de los niños, especialmente, es tristísima.

La ocupación de Nish

El ferrocarril de Belgrado á Sofía. MILAN, 9. Informes recibidos de Salónica anuncian que, á pesar de la ocupación de Nish por los austroalemanes, éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea de Belgrado á Sofía, porque los túneles y puentes han sido destruidos por los serbios hasta la frontera búlgara.

En Rumania

Reuniones importantes. BERNA, 9. Telegrafían de Bucarest á la Gaceta de Voss, diciendo que el Sr. Bratiano, jefe del Gobierno, ha reunido en su casa á cierto número de diputados y senadores de su partido, así como á los prefectos y alcaldes, para explicarles la situación exterior y hacerles comprender que la política seguida por el Gobierno hasta ahora es la más favorable para el país.

«Rumania—dijo—no está comprometida con nadie, y esta política ha dado buenos resultados.»

Petición del Gobierno griego

Anticipo de 40 millones. ATENAS, 9. El Gobierno helénico ha presentado recientemente á los Gobiernos aliados una petición, tendiendo á conseguir un nuevo anticipo de 40 millones.

Los Gobiernos aliados examinan la cuestión con simpatía.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 9. (Parte oficial de las tres de la tarde.) Continúa el tiroteo, por ambas partes, en la región de Loos.

Más al Sur, combates de patrullas, en los que hemos tenido marcadas victorias. Los enemigos han bombardeado violentamente el sector de Beauvraignes, y en Champagne la región del Trapez.

Nuestra artillería ha contestado energicamente en todos estos puntos. Ha reinado calma en el resto del frente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Botín cogido por los búlgaros. LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 9 de noviembre de 1915; á las 5 de la tarde.

Reuter-Amsterdam. — En el comunicado búlgaro de ayer se asegura que han capturado 2.000 serbios heridos, cañones y otro material de guerra.

De Austria

Parte oficial austriaco. De Viena á Madrid por Pola y Barcelona, á las dos de la tarde. Día 9 de noviembre de 1915.

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—En Saponow, sobre el Ilva, en el arroyo de Kormin y al Oeste de Csartorysk, rechazamos ataques de los rusos; exceptuando esto, no ha ocurrido nada de particular.

Teatro italiano de la guerra.—Por lo general, hubo calma. Ante la planicie de Doberdo rechazamos varios ataques del enemigo. En el Col di Lana hubo violentos combates.

Por la tarde se apoderaron los italianos del pico de esta montaña; pero por la noche, nuestras tropas los rechazaron por medio de un contraataque.

La artillería enemiga cañoneó el frente, al Sur de Dvina.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Por los dos lados del valle de Moravica avanzaron las columnas austrohúngaras, y rechazaron al enemigo de sus posiciones en las alturas al Norte de Ivanjica.

Las tropas alemanas del ejército de Kovev combaten en las alturas al Sur de Kraljevo.

Sobre el río Trstenik han ganado nuestras tropas el paso de altura de Morava.

Krusevac y las alturas al Este están en poder del general Gallwitz.

El ejército búlgaro continúa avanzando.

EL CAPITAN GENERAL, ROBADO

El capitán general de la región, Sr. Orozco, ha sido víctima de un robo. El cabo del regimiento del Rey Jerónimo Hernández, que era cajero de Capitania, ha desaparecido de Madrid, llevándose 600 pesetas, que iban dirigidas, en valores declarados, al capitán general.

El Juzgado militar dió cuenta del hecho á la brigada de Investigación criminal, que ha empezado á practicar diligencias. Se sabe que el cabo se ha ausentado de Madrid. Su padre recibió una carta de él, en que se despedía de su familia para siempre.

Se supone que ha tomado el tren y trata de embarcar en algún puerto de la Península, con rumbo á América.

AVISO AL PUBLICO

El agua del Lozoya

El doctor Chicote comunicó ayer al alcalde de las aguas del Canal del Lozoya vienen en condiciones que las hacen nocivas para la salud pública.

El vecindario debe, pues, abstenerse de beber agua del Lozoya que no haya sido hervida ó á lo menos filtrada.

Aún no ha sido posible determinar con toda exactitud la causa de la remoción de los fangales, que ha producido la peligrosa turbia.

Un bando. El alcalde ha publicado hoy el bando siguiente:

«Don José del Prado y Palacio, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta muy heroica villa.

Hago saber: Que, con fecha de hoy, el señor director jefe del Laboratorio municipal me comunica que, simultáneamente con la opalinidad y mal sabor que se viene notando en las aguas que suministra al vecindario el Canal de Isabel II, anomalía molesta, pero no perjudicial á la salud pública, se observa en el análisis bacteriológico, que diariamente se hace de todas las aguas de Madrid, la presencia de bacterias de origen intestinal (entre ellas el bacilo «coli» y el «dactis aerogenes»), hechos que suponen una contaminación definida; y como estos caracteres privan al agua, según las disposiciones vigentes, de sus condiciones de potabilidad, constituyendo la posibilidad de un peligro para los sagrados intereses de la salud pública, esta Alcaldía Presidencia resuelve en el acto hacerlo público con entera lealtad, para que mientras el hecho subsista se proceda á hervir el agua destinada al consumo en cada casa, con cuya sencilla operación, los caracteres de opalinidad y mal gusto no desaparecerán, pero quedarán inutilizados en su acción morbosa los elementos patógenos que puedan contener esas aguas.

Una vez desaparecidas las causas que han constituido el actual estado de cosas, por cierto bien ajenas á la voluntad y á la posibilidad de la Dirección y Administración del Canal de Isabel II, esta Alcaldía Presidencia lo pondrá igualmente en conocimiento del vecindario de Madrid.

Madrid, 9 de noviembre de 1915.—José del Prado y Palacio.»

NOTICIAS GENERALES

D. José Nakens ha sido operado de unas cataratas por el eminente doctor Castresana. La operación ha sido admirablemente ejecutada, y todo hace suponer que muy pronto recobrará la vista, y con ella la salud, el viejo luchador republicano, al cual, dejando á un lado ideas por él profesadas y por nosotros siempre combatidas, se le quiere en esta casa por cualidades que le adornan y que á cariñoso afecto le hacen acreedor.

En el palacio episcopal de Málaga se ha celebrado la toma de dichos de la distinguida Srta. Isabel López con nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Infantería de Marina D. Haroldo Moyano.

Los novios están recibiendo muchos regalos de sus numerosos amigos.

En el palacio episcopal de Málaga se ha celebrado la toma de dichos de la distinguida Srta. Isabel López con nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Infantería de Marina D. Haroldo Moyano.

Los novios están recibiendo muchos regalos de sus numerosos amigos.

En Alcalá de Henares se ha celebrado hoy misas en sufragio del alma de doña Joaquina López-Dóriga y Bustamante, condesa viuda de Canga-Argüelles, que falleció el 9 de noviembre de 1913.

En Monte Isla (León) ha fallecido el caballero Sr. D. Juan Isla Domenech, persona que supo hacerse querer y respetar de cuantos en vida le trataron.

A su esposa doña Emilia Vercher é hijo doña Juana enviamos nuestro pésame.

En la parroquia de San Martín se han dedicado ayer todas las misas celebradas á la memoria de doña Antonia Cebrán García, que falleció el 8 de noviembre de 1906.

Anteayer se cumplió el quinto aniversario de la muerte de D. Laureano García-Camison y Domínguez, doctor en Cirugía é inspector que fué del Cuerpo de Sanidad Militar de la escuela de Reserva.

Con tal motivo se han celebrado misas en varias iglesias de Madrid, que han sido aplicadas en sufragio de su alma.

MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró, Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

Con motivo de cumplirse ayer el décimo quinto aniversario de la muerte de doña María de los Dolores Alvarez de las Asturias Bohorques y Alvarez de las Asturias Bohorques, marquesa de Mondéjar, se han aplicado por el eterno descanso de su alma todas las misas celebradas en distintas iglesias de Madrid y provincias.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Ayer mañana se ha verificado el entierro de D. José García Ponce, persona muy estimada por su caballerosidad y honradez.

El triste acto ha sido una sentida manifestación de duelo.

A su esposa doña Victoriana del Aguila, hija doña Antonia é hijo político D. Antonio Sáinz de Aja testificamos nuestro más sentido pésame.

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles: Miguel Morales Peña, de cincuenta y tres años, casado, labrador. Antonio Alfonso Domínguez, de veinticuatro años, soltero, del campo.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas á todas las marcas. Regia Embasciata d'Italia en Madrid.—In occasione del compleanno di S. M. il Re, il R. Ambasciatore riceverà la Colonia Italiana giovedì 11 Novembre, alle ore 11 ant., nel palazzo della R. Ambasciata.

Esta mañana se ha verificado el entierro de D. Julián Abelardo López Fontana, licenciado en Filosofía y Letras y procurador de los Tribunales.

El acto ha sido una sentida manifestación, en el que se han puesto de relieve las simpatías con que contaba el finado.

A su esposa, doña Dolores Cano Lasso, é hijos, doña María de los Dolores, doña Leonor y D. Juan Bautista, enviamos nuestro pésame.

CULTOS PARA EL DÍA 10

Se gana al Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad á las diez misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas parrocos y economos de esta corte, y á continuación, estación, rosario, puestas y reserva, y acto seguido, la novena de Animas, predicando el P. José Calasanz Rabaza.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de la Almudena, río doble de segunda clase, color blanco. Fiesta de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Teresa de Jesús.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 10

ESPAÑOL.—10 (7 de abono, popular), Don Juan Tenorio. FRANCESA.—Cineatrografo.—6 y 10, Película impresionada por la compañía Guerrero-Mendoza, titulada Un solo corazón (Los muertos viven), y otras interesantes proyecciones.

LARA.—6,30 (doble), El jirabe de pío (dos actos).—10,30 (doble) Los intereses creados (dos actos). APOLO.—6 de abono.—8, Las castañuelas.—7, La comedia (estreno).—10,15, La sombra del molino.—11,30, El nido del principal. ZARZUELA.—6,30, Lullá.—10,30, Charito, La Samaritana.

COMICO.—10,15 (doble), Los perros de presa (cuatro actos). ESZAVA.—8 (doble), La invitación al vals (tres actos).—11,30 (doble), Sybil (tres actos).

PRICE.—6, Bohemios y debut del barítono Alberto Pallone con Molinos de viento.—10, Las dos princesas. NOVEDADES.—6, La real hembra (reestreno).—7,15, La tragedia de Pierrot.—9,15, Los matarifes.—10,15, La Famosa.—11,15, La declaración de guerra.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), El amigo Teddy.—10, Polichin (especial). COLISEO IMPERIAL.—5,15, La venta de los flamencos (especial). La loca de la casa.—9,30, Las codornices. 10,30 (especial), Lluvia de hijos.

GRVANTES.—6,30 (sección vermouth), El ladrón Lince ó la mujer de hielo (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), El ladrón Lince ó la mujer de hielo (dos actos en cuatro cuadros). VODEVIL.—6,30, La prima de Bibiano.—10,30, La lámpara maravillosa.

BARBIERI.—8,45, El entierro de la Sardina.—10, Carceleras.—11,15, Moros y cristianos. MARTIN.—6 y 10, El duende de Brook Street. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—6.º micrófonos de moda.—Gran sección de 5 á 1.—Estreno sensacional: La expatriada (tres partes).—Éxito inmenso: El prisionero de Zenda (cuatro partes, último día). Jaci Forbes contra Robinet, Los amores de Mabel (inmensamente cómica), El nuevo amigo, Su madre (dos partes), y otras.—El viernes (6.º aristocrático), magnífico estreno: Ruperto de Henza (cuatro partes), continuación y final de El prisionero de Zenda.—El viernes 20 (6.º aristocrático), acontecimiento artístico: La Dana de las Camélias, la más genial y grandiosa creación de la eminente Francesca Bertini (10.000 pesetas ha pagado esta empresa por ser tal en proyectar en Madrid esta película).

En breve: Proyecciones del Kinemacolor, la más notable y última novedad en cinematografía.—Palco, 4 pesetas; butaca, 0,90. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Éxito fenomenal 15 y 16 episodios de El misterio del millón de dólares, la última del regimiento (1.500 metros). Estreno: Un marido caprichoso (cómica, Keystone).—Nuevas escenas 17 y 18 episodios de El misterio del millón de dólares.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5. Éxito de Lo que la mujer quiere, El robo, Mabel y Fatty se casan y Novela y realidad.—Estreno de La novela de un atleta.—Butaca, 0,40.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—De 5 á 1.—Grandioso éxito de la película en cuatro partes: Astarte Spina, por la inimitable Bertini.—Estreno de la famosa revista Pathé, Información mundial, y otras.—Butaca, 0,30; presidencia, 0,60.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE ELZAGUIRRE saldrá el día 12 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, piedras, gemas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

AVISO La Casa Central es la que da más dinero por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curarse con vino fortificado Victoria. Botella una peseta. Victoria, 8, Madrid.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable; mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

ARREGLAMIENTOS, CABESTREROS, 5

CANARIOS FLAUTAS Holandeses y del país, jorros de Veracruz, hablando. Caprari, Plaza Santa Ana, 5 y 15

CANARIOS FLAUTAS Buenos cantores, Titis, jorros. Grandes reuniones.—Caprari, Plaza de Santa Ana, 5 y 15

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS Formulario guía de Terapéutica de urgencia, por el Doctor Hernández Inañe.—Precio, dos pesetas.—Se halla de venta en las principales librerías de España.—Los pedidos a MOYA, CARRETAS, 8, MADRID.

CHANCLOS DE GOMA para caballero, 3,50 para niños, 2,50 LA INESPERADA FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 8.361. Hay ascensor.

Se liquidan los muebles que hay en alcobas, comedores, despachos y salas, garantizados por dos años; no comprar sin visitar esta casa. EXPOSICION.—Piaza Colcaque, 1 (esquina Aranal).

OPTICA "AMERICA", ALCALA, 35 ÚNICA CASA EN MADRID QUE FABRICA LOS FAMOSOS CRISTALES tóricas y bifocales invisibles.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal es por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, náuseas ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del bígado, afecciones de estómago, primicia y náuseas, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a las matas y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, tiaras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

A los señores médicos INTERESA CONOCER EL NUEVO CENTRO MEDICO ORTOPEDICO 2, ESPOZ Y MINA, 2 VISITANDO ESTA CASA, SURTIDA de instrumental quirúrgico de las más renombradas fábricas, encontrará todo lo mejor, lo más moderno y lo más económico. Las señoras tienen ahora ocasión de comprar muy baratos sombreros de señora, niño y niña, pues la Casa Thomas, que siempre es la primera en presentar novedades, ha recibido un gran surtido; los hay de 5,95 en adelante.—En flores y adornos de fantasía para sombreros de señora seguimos mejorando.—Casa Thomas, Sevilla, n.º 3, Madrid.

VERDADERA GANGA ELECTROHARINERA SE VENDE una en estado de nuevo, compuesta de un motor y correspondiente fábrica de gas pobre, de 25 HP; una dinamo y cuadro, una fábrica de harinas por cilindros, con todos los aparatos y accesorios correspondientes para producción de 6.000 kilogramos diarios. También hay molinos para maíz. Todo es de construcción extranjera, últimos perfeccionamientos. Se puede ver funcionar. Facilidad en el pago.—Dirigirse a J. B. LL. Roldós y C.ª, Rambla Centro, 37, Barcelona.

NEGOCIO Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, mantenido por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1. 2.ª; de 4 a 8.

ESTERAS GRANDIOSO SALDO Venta por metros. QUÉ SADA. 6-FELIPE III-6. ¡Ojo! junto Arco pl.ª Mayor.

Cada abono de tarde, botella a 4 tramos, 800 ptas. Frascos, 18, pral. 1.ª; de 1 a 8

Particular resp. cede sin gabinete-alcoba exterior, a caballero. Barquillo, 33, 1.ª

Traspaso: Buenas condiciones se cedería gran establecimiento, muchos huecos, buen sitio y céntrico, con variedad artículos. Dirigirse por escrito: M. E. L., Cuesta de las Descargas, 10, 3.ª planta.

MUEBLES Alcobas, despachos, comedores, etc.; precios económicos 15, Pral. 15, casa FREYTES.

Tres idiomas de idiomas. Tercera planta, 12. 1.ª izqda. EL 605 EVITA EL 606 Goma higiénica, irrompible. Costanilla de los Angeles, 18 (esquina a Santo Domingo).

PILAR ULTIMOS MODELOS ABRIGOS, VESTIDOS INFANTES, 2. 1.ª VINOS TINTOS MARCA DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Añava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES, DEPÓSITOS EN MADRID y restaurants. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

TERCER ANIVERSARIO LA NIÑA MARIA LUISA VILLA Y LOPEZ TREVILLA Falleció el día 11 de noviembre de 1912, a los quince años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.—R. I. P. Su desconsolada madre, la Excmo. Sra. D.ª María López Trevilla y Arrojo; padre político, el Excmo. Señor D. Eloy Moreira y Espinosa de los Monteros; abuela, la Excmo. Sra. D.ª Clementina Arrojo Valdés, viuda de L. Trevilla; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la Real Iglesia del Buen Suceso, así como la misa de aniversario en Pozuelo de Alarcón el mismo día, serán aplicadas en sufragio de su alma.—Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 6. TELEFONO 4.843

XXV ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María de la Concepción Remiso DE MORET Falleció el 10 de noviembre de 1890 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia y 40 el Excmo. Sr. Arzobispo de Madrid-Alcalá, por cada misa, sagrada comunión ó rosario que se aplique en sufragio del alma de dicha señora. Su viudo, hijos, hija política, nietos y demás familia, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor.



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificadas médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

ESTERAS Liquidación. Grandes rebajas. Calle de Recoletos, 24.

LOTERIA NUM. 6 La afortunada. Atocha, 25. Su administradora, Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos, incluso Navidad, a provincias y Extranjero.

Inoleum, variados dibujos, precios baratos. Palacio ú Hotel de Ventas. — Atocha, núm. 34.

Alto S. P. A., 15 HP., doble Alafón, seminuevo. — Meléndez Valdés, núm. 19.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Precios para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

RELOJITOS De señora, 5 ptas.; de caballero, 8; pulsera- reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

SOMBREROS SEÑORA Grandes novedades. Sombreros teretopelo, desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantasías y otros mil artículos a precios baratísimos. TINTOREROS, 3, SALDOS.

PELETERIA DEL GARMEN Echarpes, manguitos, renarros, abrigos piel, 140 ptas. Precios económicos. Carmen, 14.

JONASIL CUTIS DIVINO Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella. PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2 De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.